SAFETY INSTRUCTIONS

IMPORTANT TO BE READ AND OBSERVED
Before using the appliance, read these safety
instructions. Keep them nearby for future reference.
These instructions and the appliance itself provide
important safety warnings, to be observed at all times.
The manufacturer declines any liability for failure to
observe these safety instructions, for inappropriate
use of the appliance or incorrect setting of controls.
I\ Very young children (0-3 years) should be kept
away from the appliance. Young children (3-8 years)
should be kept away from the appliance unless
continuously supervised. Children from 8 years
old and above and persons with reduced physical,
sensory or mental capabilities or lack of experience
and knowledge can use this appliance only if they
are supervised or have been given instructions on
safe use and understand the hazards involved.
Children must not play with the appliance. Cleaning
and user maintenance must not be carried out by
children without supervision.

PERMITTED USE

PN CAUTION: the appliance is not intended to be
operated by means of an external switching device,
such as a timer, or separate remote controlled system.
FN This appliance is intended to be used in household
and similar applications such as: staff kitchen areas
in shops, offices and other working environments;
farm houses; by clients in hotels, motels, bed
& breakfast and other residential environments.

I\ The maximum number of place settings is shown
in the product sheet.

I\ The door should not be left in the open position - risk
of tripping. The open appliance door can only support
the weight of the loaded rack when pulled out. Do not
rest objects on the door or sit or stand on it.
FNWARNING: Dishwasher detergents are strongly
alkaline. They can be extremely dangerous if
swallowed. Avoid contact with the skin and eyes and
keep children away from the dishwasher when the
door is open. Check that the detergent receptacle is
empty after completion of the wash cycle.

PN WARNING: Knives and other utensils with sharp
points must be loaded in the basket with their points
down or placed in a horizontal position - risk of cuts.
I\ This appliance is not for professional use. Do not
use the appliance outdoors. Do not store explosive
or flammable substances (e.g. gasoline or aerosol
cans) inside or near the appliance - risk of fire. The
appliance must be used only to wash domestic
dishes in accordance with the instructions in this
manual. The water in the appliance is not potable.
Use only detergent and rinse additives designed
for an automatic dishwasher. When adding salt to
the water softener, run one cycle immediately to
avoid corrosion damage to internal parts. Store the
detergent, rinse aid and salt out of reach of children.
Shut off the water supply and unplug or disconnect the
power before servicing and maintenance. Disconnect
the appliance in the event of any malfunction.

INSTALLATION

I\ The appliance must be handled and installed by
two or more persons - risk of injury. Use protective
gloves to unpack and install - risk of cuts. Connect
the dishwasher to the water mains using only new
hose sets. The old hose sets should not be reused.
All hoses must be securely clamped to prevent them
coming loose during operation. All local waterboard
regulations must be complied with. Water supply
pressure 0.05 - 1.0 MPa. The appliance must be
placed against the wall or built into furniture to limit
the access to its rearside. For dishwashers having
ventilation openings in the base, the openings must
not be obstructed by a carpet.

IN Installation, including water supply (if any) and
electrical connections, and repairs must be carried
out by a qualified technician. Do not repair or replace
any part of the appliance unless specifically stated
in the user manual. Keep children away from the
installation site. After unpacking the appliance, make
sure that it has not been damaged during transport.
In the event of problems, contact the dealer or
your nearest After-sales Service. Once installed,
packaging waste (plastic, styrofoam parts etc.) must
be stored out of reach of children - risk of suffocation.
The appliance must be disconnected from the power
supply before any installation operation - risk of
electrical shock. During installation, make sure the
appliance does not damage the power cable - risk of
fire or electrical shock. Only activate the appliance
when the installation has been completed.

If installing the dishwasher at the end of a row of
units making the side panel accessible, the hinge
area must be covered to avoid risk of injury. The
inlet water temperature depends on the dishwasher
model. If the installed inlet hose is marked ,25°C
Max”, the maximum allowed water temperature is
25°C. For all other models the maximum allowed
water temperature is 60°C. Do not cut hoses and, in
the case of appliances fitted with a waterstop system,
do notimmerse the plastic casing containing the inlet
hose in water. If hoses are not long enough, contact
your local dealer. Make sure the inlet and drain hoses
are kink-free and are not crushed. Before using the
appliance for the first time, check the water inlet and
drain hose for leaks. Make sure that the four feet
are stable and resting on the floor, adjusting them as
required, and check that the dishwasher is perfectly
levelled using a spirit level.

ELECTRICAL WARNINGS

The rating plate is on the edge of the dishwasher
door (visible when the door is open).

FN It must be possible to disconnect the appliance
from the power supply by unplugging it if plug
is accessible, or by a multi-pole switch installed
upstream of the socket and the appliance must be
earthed, in conformity with national electrical safety
standards.

PN Do not use extension leads, multiple sockets or
adapters. The electrical components must not be



accessible to the user after installation. Do not use
the appliance when you are wet or barefoot. Do not
operate this appliance if it has a damaged power
cable or plug, if it is not working properly, or if it has
been damaged or dropped.

I\ If the supply cord is damaged, it must be replaced
with an identical one by the manufacturer, its service
agent or similarly qualified persons in order to avoid
a hazard - risk of electrical shock.

If the fitted plug is not suitable for your socket outlet,
contact a qualified technician. Do not pull the power
supply cable. Do not immerse the mains cord or plug
in water. Keep the cord away from hot surfaces.

CLEANING AND MAINTENANCE

N WARNING: Ensure that the appliance is switched
off and disconnected from the power supply before
performing any maintenance operation. To avoid risk
of personal injury use protective gloves (risk of lace-
ration) and safety shoes (risk of contusion); be sure
to handle by two persons (reduce load); never use
steam cleaning equipment (risk of electric shock).
Non-professional repairs not authorized by the ma-
nufacturer could result in a risk to health and safety,
for which the manufacturer cannot be held liable.
Any defect or damage caused from non-professional
repairs or maintenance will not be covered by the
guarantee, the terms of which are outlined in the do-
cument delivered with the unit.

DISPOSAL OF PACKAGING MATERIALS

The packaging material is 100% recyclable and
is marked with the recycle symbol ¥%. The various
parts of the packaging must therefore be disposed of
responsibly and in full compliance with local authority
regulations governing waste disposal.

MHCTPYKUUU 3A BE3OMNMACHOCT

DISPOSAL OF HOUSEHOLD APPLIANCES

This appliance is manufactured with recyclable
or reusable materials. Dispose of it in accordance
with local waste disposal regulations. For further
information on the treatment, recovery and recycling
of household electrical appliances, contact your local
authority, the collection service for household waste
or the store where you purchased the appliance. This
appliance is marked in compliance with European
Directive 2012/19/EU, Waste Electrical and Electronic
Equipment (WEEE). By ensuring this product is
disposed of correctly, you will help prevent negative
consequences forthe environmentand human health.
The Z symbol on the product or on the accompanying
documentation indicates that it should not be
treated as domestic waste but must be taken to
an appropriate collection center for the recycling of
electrical and electronic equipment.

ENERGY SAVING TIPS

ECO program is suitable to clean normally soiled
tableware, that for this use, it is the most efficient
program in terms of its combined energy and water
consumption, and that it is used to assess compliance
with the EU Ecodesign legislation.

Loading the household dishwasher up to the capacity
indicated by the manufacturer will contribute to
energy and water savings. The manual pre-rinsing
of tableware items leads to increased water and
energy consumption and is not recommended.
Washing tableware in a household dishwasher
usually consumes less energy and water in the use
phase than hand dishwashing when the household
dishwasher is used according to the manufacturer’s

instructions.

BAXXHO E OIA ' NMPOYETETE U OA T CMMA3BATE
Mpeou wm3non3BaHETO Ha ypeda  npodveTeTe
WMHCTPYKUuKnTe 3a GesonacHocT. 3anasete r 3a 6bae-
LM CnpaBKu.

B Te3an nHCTpyKumMm 1 Ha camusa ypeg ca npeactaBeHu
BaXkHW npenynpexaeHnst 3a 6es3onacHoCcTTa, KOUTO
TpsibBa Aa ce npoyertaT u ga ce cvbnogasart BUHaru.
MponsBoanTenaTt oTka3ea BCAKakBa OTFTOBOPHOCT Npu
HecnasBaHe Ha Te3u ykasaHus 3a 6Ge3onacHOCTTa,
BbB Bpb3Kka C Henoaxoasia ynotpeba Ha ypega wunu
HenpasuiHa HAaCTPOWKa Ha OpraHuTe 3a ynpaBneHue.
N Muoro manku geua (0-3 roa.) Tpsibsa ga cTosAT
Aaned ot ypega. Mankute geua (3-8 rognHn) Tpsibea
Aa CToAT fAanedy oT ypeda, OCBEH ako He ca nop
NOCTOSAHEH HaA30p OT Bb3pacTeH. To3m ypen Moxe aa
Ce 13Mon3Bea oT Aeua Ha 8 roauHu 1 No-ronemMm, KakTo
N OT Nnnua C orpaHMyYeHn PU3NYeckn, CETUBHU UNK
YMCTBEHU Bb3MOXHOCTU U C HEQOCTaTbYeH ONUT K
No3HaHMs camo ako ca NoA Haa30p Uy ca UM JadeHn
WMHCTPYKUUK 3a ynoTpebaTta Ha ypena no GesonaceH
Ha4MH 1 pa3dbupaT Bb3MOXHUTE onacHocTu. [euarta
He TpsibBa ga cu urpadat ¢ ypeaa. NMouncTBaHeETo U
nogapbXkarta oT notpebutens He TpsbBa Oa ce
n3BbpLLBa OT Aeua 6e3 Hag3op.

NO3BOJIEHA YINOTPEBA

FN BHUMAHUE: ypeobT He e npeagHasHaveH 3a
yrpaeneHne C BbHLLEH TalMep Unu OTAeNHa cuctema ¢
AVCTaHLMOHHO yrnpaBrieHuve.

FN Tosu ypen e npeaHasHaveH 3a ynotpeba B JOMaLLHM
yCcrnoBMst U NOAOOHM NPUNOXEHUSA KaTo: KyXHM 3a
CNY>XUTENN B MarasunHn, oomcun 1 apyrm paboTtHn cpeau;
B CTOMAHCTBA; OT KIMEHTN B XOTENWN, MOTENMU, XOCTENN
W Apyr1 MecTa 3a HacTaHsiIBaHe.

N MakcumanHusaT 6poit KOMMMEeKTM € MOCoYeH B
NPOAYKTOBUS FIACT.

P\ Bpatuukara He 61Ba ja ce ocTaBsi OTBOpEHa - onac-
HOCT OT OTkayBaHe. OTBOpeHaTa BpaTuMdka Ha ypeaa
MOXe Aa U3ObPXKM CaMOo TOBapa Ha u3BageHaTa KOLHU-
La, BKIHOYMTENHO cbAoBeTe. He manonssante Bpatuy-
KaTa KaTo ornopa v He csfanTe, HUTO CTbMBanTe BbPXY
Hes.

N NPEOYNPEXOEHUE: MusinHute npenapati 3a
CbOOMUSIITHM MaLUMHK Ca CUMHO ankanHu. Te morat ga
Ca M3KMYMTENHO ONacHU Npu nornbLuaHe. N3bsreante
KOHTaKT C KOXaTa 1 ovMTe U ApbXKTe Aeuarta ganed ot
CbOOMUSANHATa MalLWHa, Korato BpaTnykarta € OTBOpeHa.
[MpoBepsiBanTe Oanu OTAENEHWETO 3a npenapar e
npasHo crep 3aBbpLUBaHE Ha NporpamMara 3a MUEHe.
N NPEOYNPEXOEHUE: Hoxosete u  apyrute
npmbopn C OCTpU BbpxoBe TpsibBa Ada ce MOCTaBAT B



KOLLUHMLATa C BbpXOBETE HaZony Win ga ce nocTaBsAT
B XOPW3OHTarHa no3nums - ONacHOCT OT MOPSA3BaHMS.
I\ Tosu ypen He e npeaHasHadeH 3a npodecuoHarnHa
ynotpeba. He wusnonseavte ypega Ha oTkputo. He
CbXxpaHsiBanTe u3byxnuBM WNM 3ananMmm BellecTBa
(Hanp. 6eH3VH unn aepo3onu) BbB N B GnNM3oCT Ao
ypeda - onacHOCT OT noxap. YpeobT TpsibBa ga ce
M3rnon3Ba Camo 3a MWEHe Ha [JOMaKMHCKM CbOoBe
B CbOTBETCTBME C WHCTPyKUMUTE, AadeHn B TOBa
pPbKOBOACTBO. Bogata B cbaoMusinHata MallnHa He
e nuTerMHa Boga. MsnonseanTe camoO npenapat 3a
MureHe n gobaBku 3a M3nnakeaHe, NpegHa3HayYeHu 3a
aBTOMaTM4Ha CbaoMusinHa MalwmHa. Korato gobaesite
CONn B OMEKOTUTENA 3a BOAa, CTapTupanTte HezabaBHO
LMKBI, 3a Aa n3berHeTe NoBpeaa Ha BbTPELLHUTE YacTw,
NPUYMHEHA OT KOPO3KSI.

Koratonobaesite omekoTuTen3asoaa (con),craptmpanTe
He3abaBHO HsIkakBa MporpamMa C npasHa MalluvHa, 3a
Aa npegoTBpaTUTe MoBpeda Ha BbTPELUHUTE 4acTu
3apagu koposus. CbxpaHsBanTe MUANHUS npenapar,
M3NnakBaLLmMsa npenapar 1 Conta Ha MSCTO, HEAOCTBIMHO
3a geua. Npegn obenyxsaHe uny NnogapwbXKa Ha ypeada
CrnpeTe NOAaBaHETO Ha BOAA KbM HEro U ro U3KMYeTe
OT ernekTpuyeckata mpexa. MsknousanTe ypega CblUO
B CNy4ali Ha KakBaTo 1 Aa 61no Hem3npaBHOCT.

MOHTAX

I\ BopaBeHeTo M MOHTaXbT Ha ypeaa Tpsbsa aa ce
M3BbPLUBAT OT ABE WU MOBEYe fvua — CblUeCcTByBa
OMacHOCT OT HapaHsBaHus. M3nonssante npegnasHu
pbKaBMLUM 33 pa3onakoBaHETO M MOHTaXa Ha ypeda
— CblLUecTByBa OMACHOCT OT Mops3BaHus. CeBbpxerte
CbAOMMANHATA MallMHa KbM BOOOMNOOABAHETO, KaTo
n3nonaeare camMo HOBW KOMMIEKTU Mapkyyn. Ctapute
KOMMMEKT! MapKy4un He G1Ba Aa ce M3nonasar NOBTOPHO.
Benykn mapkyun Tpsibea aa 6vaat 3apaBo dmkeupaHe
3a u3bareaHe Ha pasxnabBaHETO UM MO BpeMe Ha
paborta. Cnassarnite HOpMUTE, U30adeHN OT MecCTHaTa
BOAOCHabauTenHa Komnanus. HansraHe Ha Bogata
0,05 - 1,0 MPa. YpeabT TpsibBa ga ce noctasu cpeLuy
CTeHa unu aa 6bae BrpadeH B HsKaKBa KOHCTPYKUWS, 3a
[Aa ce OorpaHM4M OOCTbMbT OTKbM 3agHaTta My CTpaHa.
3a CbOOMUANHM C BEHTUNALMOHHN OTBOPY B OCHOBATa,
TE3n OTBOPU He TpsibBa Aa ce 3anyLuBaT OT KUIAM.

'\ MOHTaxbT, BKIOUUTENHO NoAaBaHEeTo Ha Boaa (ako
“ma) N enekTpPUYECKOTO CBbP3BaHE N PEMOHT TpsibBa Aa
Ce U3BbpLLBAT OT KBaNUduUmMpaH TexHUK. He nonpassawTe
N He NOoAMEHsANTe 4acTu OT ypeda, ako ToBa He €
N3PUYHO MOCOYEHO B PBbKOBOACTBOTO Ha noTpebutens.
MaseTe geuara ganey ot MSICTOTO, KbAETO Ce M3BbPLUBA
MOHTaxbT. Cneq kato pasonakoBare ypeaa, NnpoBepeTe
Aanuv He e NOBPEAEH Mo BPEME Ha TpaHCNopTUpaHeTo. B
criydam Ha npobnemu, CBbPXETE ce C AuCTpnbyTopa nnm
Han-0nm3kMa oTaen 3a crnegnpodaxbeHo obcnyxeaHe.
Cnen kato ypeabT Obae MOHTUPaH, OoTrnagbuuTe OT
onakoBkata (nnactmaca, cTuporniop v Aap.) Tpsibea
Aa CToAT ganed oT obcera Ha geua - uma onacHoCT
OT 3agyliaBaHe. YpeabT TpsAbBa Oa € U3KMYEH OT
enekTpuyeckata Mpexa npeam U3BbpLUBaHE Ha KaKBUTO
N ga Guno MOHTaXKHU OEVHOCTU - MMa OMacHOCT OT
enekTpuyeckun yaap. o Bpeme Ha MOHTaxa ce yBepeTe,
Yye ypeobT He noBpexda 3axpaHeBawmsi kaben - nva
OMacHOCT OT enekTpuyecku yaap. AKTneupanTe ypeaa
efBa crep 3aBbpLUBaHE HA MOHTaXa.

AKO cbaomMusinHaTa ce MOHTMpa B Kpasd Ha peauvua
ApYrv ypeam 1 0o Hest UMa LOCTbI OTKbM CTpaHU4HaTa
M CTeHa, 30HaTa Ha NaHTuTe TpsAbBa Aa ce obnuuoea
CTPaHWMYHO 3a U30siIrBaHe Ha OMacHOCT OT HapaHsIBaHUS.
Temnepatyparta Ha nogaBaHaTa Boa 3aBvcy OT Modena
CbAOMMSANHA MalunHa. AKO MOCTaABEHUST MapKyy 3a
nogaeaHe Ma MapkmpoBka ,25°C Max“, makcmanHata
no3BorieHa Temneparypa Ha Bogara e 25°C. 3a Bcuukm
Apyrn MoAenu MakcumarnHaTa no3soneHa Temneparypa
Ha BogaTta e 60°C. He pexeTe MapkyduTe, a B Criydam Ha
ypencbccrcTeMasa3agbpXaHeHaBoaarta, HenoransamTe
BbB Bogara nrnacrMacoBaTta KyTus 3a CBbp3BaHe KbM
BOAOMNPOBOAHATa Mpexa. AKO ObJHKMHATa Ha MapKyuuTe
He e JoCTaTbyHa, CBbPXETE Ce C MECTHWUS JOCTaBYMK.
YBepeTe ce, Ye MapKyyuTe 3a nogaBaHe U U3rnyckaHe
Ha BOAa He ca nperbHaTh Unn 3anyLweHu. Npu MbpBOTO
BKIMOYBaHE B AEVICTBUE NPOBEPETE XEPMETUYHOCTTA Ha
TpbbaTa 3a nogaBaHe M M3TOYBaHe Ha BodaTta. YBepere
ce, Ye 1 YeTupute Kpadeta ca cTabunHu n ce onupar
NTBTHO Ha Noda 1 ako € Heobxoanmo, M perynupanTe,
crieq KOETO C MOMOLLTa Ha HUBENWP NpoBepeTe Aanu
CbAOMUSNHATa € HMBenupaHa 6e3ynpeyHo.

NPEAYNPEXOEHUA OTHOCHO ENEKTPO3AX-
PAHBAHETO

Tabenkarta c gaHHM e nocTtaBeHa Ha pbba Ha BpaTudkaTa
Ha cbgoomusnHata (Bwkga ce, Korato BpaTuykata e
OTBOPEHA).

FN Tpsbsa [a € Bb3MOXHO ypedbT [Ja Ce W3KIouM
OT 3axpaHBaHETO 4pe3 M3BaxgaHe Ha Liencena, ako
€ [OCTbMeH, WM 4Ype3 [OCTbMEeH MHOrOMOSCEH
NPEBKIOYBATEN, MOHTUPAH CRed KOHTaKTa, KaKTo M
ypenbT [a e 3a3eMeH B CbOTBETCTBUE C HALMOHANHUTe
CTaHOapTy 3a enekTpuyecka 6e30nacHoCT.

IN He wsnonssaiiTe yabMKUTENM,  PasKMNOHUTENM
unu agantepu. Cneq npuknioyBaHe Ha MOHTUPAHETO
ernekTpuyeckMTe KOMMOHEHTU Beye He TpsibBa fa ca
AOCTBMHM 3a noTpebuTens. He nanonseawTe ypeaa, ako
CTe C MOKpU unm Bocu kpaka. He nanonasavite To3u ypes,
aKo 3axpaHBaLLMAT My Kaben unu wencen e noBpeaeH,
ako He paboTu NpaBuMHO MNK ako e Grn NoBpeaeH unm
N3MYCKaH.

F'N Ako 3axpaHBawwmsiT kaben e noBpeneH, Ton Tpsbsa
[a ce CMeHW OT NPOU3BOAUTENSA, HETOB CEPBU3EH areHT
U1 NLe ¢ aHanornyHa keanudmkaums, 3a aa ce nsberHe
oracHa cutyauusi, Hanpumep eneKkTpuYecky yaap.

AKO nocTaBeHUST Liencen He e nogxoasuw, 3a Bawwwms
KOHTaKT, CBbPXETE Ce C KBanuuumpaH enekTpoTEXHWK.
He pgbpnanite 3axpaHBawmsi kaben. He nortansante
3axpaHBawya kaben mnu wencen BbB Boga. [asete
kaberna ganey ot ropeLyn NoBbPXHOCTHU.

NMOYNCTBAHE U NOAOPBXKA

N NPEOYNPEXOEHUE: YeepeTe ce, ye ypeabT e
N3KITOYEeH OT 3axpaHBaHeTo, nNpeau Aa ussbpluBarte
KakBaTto v ga 6uno onepauus no obcnyxeBaHeTo. 3a
n3bsireaHe Ha pPUCK OT HapaHABaHUA W3nonsBanTe
npegnasHU pbkaBuuM (ONACHOCT OT pa3KbCBaHUSA)
N 3awmTtHn  obyBkM (OMACHOCT OT KOHTY3us);
yBepeTte ce, 4Ye npeHacdaTe ypeda ABama Aylun
(3a HamansBaHe Ha TOBapa); He u3nonspanTe
nocobus 3a nodyncTtBaHe € napa (onacHocT OT
enekTpuyecku yaap). HenpodecrmoHanHn peMoHTn,
HeoqoGpeHn OT Npou3BOAMTENS, MOXe Aa goBeaat



[0 pUCK 3a 3apaBeTo M BGesonacHocTTa, 3a KoeTo
npous3BoaMTENAT He Moxe pna 0Obaoe AObpXaH
oTroBopeH. Bcekun aedekT nnv nospeaa, NpUHNHEHM
OT HenpogecunoHarnHn PeMoHTU UnuM obcnyKBaHe,
HAMa ga ObAaaT NoKPUTK OT rapaHuuMsaTa, yCrnoBusTa
Ha KOWTO ca rnogvepTaHn B AOKYMEHTa, AOCTaBeH C
ypena.

M3XBBLPITAHE HA ONAKOBBYHUTE MATEPUAITU
OnakoBbyHuAaT wmMaTtepuan e 100% rogeH 3a
peuuKnMpaHe U e MapkupaH Cb¥eC CMMBOMa 3a
peunknupaHe . PasnnyHuTe 4Yactu OT onakoBkaTta
TpsibBa ga 6baaTt M3XBbLPSIEHM MO OTFOBOPEH HAYMH
W B MbfHO CbOTBETCTBME C MECTHUTE 3aKOHM 3a
N3XBBLPIISHETO Ha OTNAAbLM.

N3XBBPINAHE HA ENNEKTPOYPEOU

To3an ypen e npou3BedeH C Marepuanu, rogHu
3a peuuknMpaHe unu 3a MNOBTOPHO W3MNON3BaHe.
MpM U3XBLPNSAHETO My cna3BaWTe MeCTHUTEe
pasnopendbu 3a u3XBbpNsHE Ha oTnagbun. 3a
AONbINHUTENHA MHOPMAaLUSA OTHOCHO TPETUPAHETO,
OMnon30TBOPSABAHETO " peuuKnMpaHeTo Ha
AOMaKWHCKN  enekTpoypeau ce OObpHeTe KbM
KOMMNETEHTHUTE MECTHU OpraHu, cnyxbarta 3a Gutosu
oTnagbuM UNM marasuHa, oT KbAEeTO CTe 3aKynunu
ypeda. To3u ypen € mMapkupaH B CbOTBETCTBUE C
EBponenckarta paupektusa 2012/19/EC oTHOCHO
oTnagbuUM OT  ENEeKTPUYecKko W  eneKkTPOHHO
obopyasaHe (WEEE). Kato ce norpwxute
NpoaykTbT fa Obae W3XBbpreH NO npaBureH

SIGURNOSNE UPUTE

HauuMH, Bue e nomorHeTe 3a npegoTBpaTABaHe
Ha Bb3MOXHUTE HeraTuBHU nocnencTeus
3a OKonHaTa cpeda W 3OpaBeTO Ha xoparta.
CumBONbTABBLPXY ypeda unu npuapyxasaiiarta ro
[IOKyMEHTaLMs NokasBsa, Ye To3u ypea He Tpssbea aa
ce TpeTupa kaTo 6MTOB OTNaabK, a Aa 6bae NpeaaaeH
B CbOTBETHUS cbOWpaTeneH MyHKT, npeaHasHaudeH
3a peuuKnupaHe Ha ernekTpuyecka U ereKkTpoHHa
anapatypa.

CBbBETU 3A UKOHOMUA HA EHEPI'UA
Mporpamata ECO e nogxoasiia 3a no4nucTBaHe Ha
HOPManHoO 3aMbpCeHa OOMakMHCKa nocyda, Kato
n3non3eaHa MO TO3M HaYWH, Mporpamara e Han-
edeKkTMBHa NO OTHOLUEHWEe Ha KOMOWHMPaAHOTO
notpebrneHne Ha eHepruss U Boga M OTroBaps Ha
3akoHopaTtenctBoto Ha EC no oTHoweHne Ha
€KONornyHmsa ansauH.

3apexaaHeTo Ha AomallHaTa CbAOMUSANTHA MaLlUnHa
OO0 KanauuTteTa, MNOCOYEH OT MpPOM3BOAMUTENS,
llle CnoMOrHe pJda CcnecTtute eHeprus n BoAa.
lMpenBapuTenHOTO u3NnakBaHe Ha nocygaTta Ha
pbka BOOW OO YyBenuyeHo noTpebneHwe Ha Boga
N eHeprusi, 3atoBa He e npenopbynTenHo. Korato
JomMallHata CbAOMMUSANHA MallMHa ce M3nona3sa
CblMacHO  WHCTPYKUMUTE Ha  MNpou3BOAUTENS,
N3MMBAHETO Ha nocyaa B CbAOMUSANIHA OBGMKHOBEHO
KOHCYyMMpa No-marnko eHeprusi U Boga B cpaBHEHME
C MMEHETO Ha pbKa.

OBAVEZNO PROCITAJTE | PRIDRZAVAJTE SE
Prije upotrebe uredaja procCitajte ove sigurnosne
upute. Sacuvaijte ih za buduce potrebe.

Ovaj prirucnik i sam uredaj sadrze vazna sigurnosna
upozorenja kojih se morate stalno pridrzavati.
ProizvodacC otklanja svaku odgovornost u slucaju
nepostivanja sigurnosnih uputa, za neprikladno
koriStenje ili za pogresno podeSavanje komandi.

I\ Vrlo maloj djeci (0 — 3 godina) ne dopustajte
pristup uredaju. Maloj djeci (3 — 8 godina) ne
dopustajte pristup uredaju ako nisu pod nadzorom.
Djeca starija od 8 godina i osobe smanjenih fizi¢kih,
osjetilnih i mentalnih sposobnosti ili osobe bez
dovoljnog iskustva i znanja mogu koristiti uredaj samo
ako su pod nadzorom ili su dobili upute o sigurnom
rukovanju uredajem te ako razumiju potencijalne
opasnosti. Djeca se ne smiju igrati s uredajem. Djeca
ne smiju Cistiti niti odrZavati uredaj bez nadzora.

DOZVOLJENI RASPON UPOTREBE

FN PAZNJA: uredaj nije namijenjen radu pomocu
vanjskog uredaja za ukljuCivanje kao $to je mjerac
vremena ili odvojeni sustav daljinskog upravljanja.
I\ Ovaj uredaj namijenjen je upotrebi u ku¢anstvima
i na slicnim mjestima, kao Sto su: kuhinje za osoblje
u trgovinama, uredi i druge objekti u kojima se
radi; seoske kuce; za goste u hotelima, motelima
ili slicnim smjestajnim jedinicama.

I\ Maksimalan broj postavki mjesta prikazan je u
obrascu proizvoda.

I\ Vrata se ne smiju ostavljati u otvorenom poloZaju:
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opasnost od zapinjanja. Otvorena vrata uredaja mogu
podnijeti samo tezinu napunjene izvu€ene koSare. Na
otvorena vrata nemojte stavljati druge predmete, ne-
mojte sjedati na vrata ili stajati na njima.

N UPOZORENJE : Deterdzenti za pranje suda
jako su luznati. Mogu biti iznimno opasni u slucaju
gutanja. lzbjegavajte kontakt s koZom i oCima i ne
dozvoljavajte djeci da se priblizavaju perilici posuda
kada su vrata otvorena. Nakon svakog ciklusa pranja
provjerite je li pretinac za deterdzent prazan.

YN UPOZORENJE : Nozevi i ostali pribor sa $iljatim
vrhom moraju se koSaru staviti s oStricom okrenutom
prema dolje ili u vodoravhom poloZzaju: opasnost od
porezotina.

N Ovaj uredaj nije namijenjen za profesionalnu
upotrebu. Nemojte koristiti ovaj uredaj na otvorenom
prostoru. Nemojte odlagati eksplozivne ili zapaljive
tvari (npr. benzin ili limenke rasprSivaca) u uredaj
ili njegovu blizinu: opasnost od pozara. Uredaj
se mora upotrebljavati samo za pranje posuda u
domacinstvu u skladu s uputama u ovom priru¢niku.
Voda u uredaju nije pitka. Upotrebljavajte iskljucivo
deterdZzente i dodatke za ispiranje namijenjene
za automatsku perilicu posuda. Kada dodajete
sol u omeksiva¢ vode, odmah pokrenite ciklus da
biste izbjegli oStecenja od korozije na unutradnjim
dijelovima. Deterdzent, sredstvo za ispiranje i sol
Cuvajte izvan dohvata djece. IskljuCite dovod vode
ili iskljuCite napajanje prije obavljanja servisiranja i
odrzavanja. Uredaj odspojite u slu€aju pojave kvara.



POSTAVLJANJE

FN Pri postavijanju uredajem moraju rukovati dvije
ili viSe osoba: opasnost od ozljeda. Za raspakiranje
i postavljanje uredaja upotrijebite zastitne rukavice:
opasnost od porezotina. Spojite perilicu posuda na
dovod vode pomocu novog kompleta crijeva. Stari
kompleti crijeva ne smiju se ponovno upotrebljavati.
Sva crijeva moraju biti dobro stegnuta obujmicama kako
se ne bi oslobodila tijekom rada. Treba se pridrzavati
propisa lokalne vodovodne tvrtke. Tlak vode 0,05 - 1,0
MPa. uredaj se mora postaviti uza zid ili u ugradbeni
ormari¢ kako bi se ogranicio pristup straznjem dijelu.
Na perilicama posuda koje na postolju imaju otvore za
ventilaciju. otvori se ne smiju prekriti tepihom.

I\ Postavljanje, ukljuéujuc¢i dovod vode (ako je uredaj
opremljen) i elektricne prikljucke te popravke smije
obavljati samo kvalificirani tehni¢ar. Nemojte popravljati
ni zamjenjivati bilo koji dio uredaja, osim ako to nije
izricito navedeno u prirucniku za upotrebu. Djeci ne
dozvoljavajte priblizavanje mjestu postavljanja. Nakon
uklanjanja ambalaze s proizvoda, provijerite da tijekom
transporta nije doSlo do ostecenja. U sluCaju problema,
kontaktirajte distributera ili najblizi servis. Nakon
postavljanja otpadni materijal pakiranja (plastiku, dijelove
od stiropora itd.) odloZite van dohvata djece: opasnost
od guSenja. Uredaj se prije postavljanja mora iskljuciti
iz napajanja: opasnost od strujnog udara. Pazite da za
vrijeme postavljanja uredaj ne ostetiti elektricni kabel:
opasnost od pozara ili strujnog udara. Uredaj ukljucite
tek kada zavrSi postupak postavljanja.

Ako uredaj postavljate na kraju niza jedinica omogucujuci
pristup bocnoj ploci, potrebno je pokriti podrucje Sarki
kako biste uklonili opasnost od ozljeda. Temperatura
ulazne vode ovisi 0 modelu perilice posuda. Ako se
na postavljenom crijevu nalazi oznaka “Maks. 25 °C”,
maksimalnadozvoljenatemperaturavodeje25°C.Zasve
ostale modele maksimalna dozvoljena temperatura vode
je 60 °C. Crijeva ne rezite i na uredajima opremljenima
sustavom protiv izlijevanja vode ne uranjajte plasti¢no
kuciste dovodnog crijeva u vodu. Ako crijeva nisu dovoljno
duga, obratite se lokalnom prodavacu. Provjerite da na
dovodnim i odvodnim crijevima nema pregiba i da nisu
priklijeStena. Prije prve upotrebe uredaja provjerite da
nema curenja na dovodnom i odvodnom crijevu vode.
Prilikom postavljanja uredaja provijerite jesu li sve Cetiri
noZzice stabilne te da stoje na podu, podeSavajuci ih ako
je potrebno, a zatim pomocu libele provijerite je li perilica
posuda savrSeno poravnata.

ELEKTRICNA UPOZORENJA
Nazivna plocica nalazi se na rubu vrata perilice posuda
vidi se kad su vrata otvorena).

Mora postojati moguénost iskljuCivanja uredaja
iz struje uklanjanjem prikljucka ako je on dostupan
ili to uciniti pomocu dostupne sklopke s viSe polova
instalirane uz uti€nicu u skladu s pravilima ozZi¢enja
i uredaj mora biti uzemljen u skladu s nacionalnim
sigurnosnim standardima za elektriCnu struju.

Nemojte Koristiti produzne kabele, viSestruke
utiCnice ili viSestruke utikaCe. Nakon postavljanja
elektricni dijelovi ne smiju biti dostupni Kkorisniku.
Uredaj ne upotrebljavajte kada ste mokri ili bosi. Uredaj
ne upotrebljavate ako su njegov dovodni kabel ili utikac
oSteceni, ako ne radi ispravno ili ako je ostecen ili je

ao na tlo.

Ako je kabel za napajanje ostecen, istim ga mora

zamijeniti proizvodac, ovlasteni serviser ili osobe slicne
kvalifikacije kako biste izbjegli opasnosti: opasnost od
strujnog udara.
Ako utika¢ ne odgovara vasoj utinici, kontaktirajte
kvalificiranog tehniCara. Ne povlaCite kabel za
napajanje. Ne uranjajte elektri¢ni kabel ili utika€ u vodu.
Drzite kabel za napajanje dalje od vrucih povrsina.

CISCENJE | ODRZAVANJE

'\ UPOZORENJE : Provjerite je li uredaj iskljuten
ili odspojen iz napajanja prije obavljanja bilo kojeg
zahvata odrZavanja. Upotrebljavajte zastitne rukavice
(opasnost od poderotina) i zastitne cipele (opasnost
od nagnjeCenja) da biste izbjegli opasnost od tjelesnih
ozljeda; proizvodom uvijek moraju rukovati dvije osobe
(smanjenje tereta); nikada nemojte upotrebljavati
uredaje za CiSCenje parom (opasnost od strujnog
udara). Nestru¢ni popravci koje proizvodac nije odobrio
mogu dovesti do opasnosti po zdravlje i sigurnost za
koje proizvodac ne odgovara. Sva ostecenja izazvana
nestru¢nim popravcima ili zahvatima odrzavanja nisu
pokrivena jamstvom €ije su uvjeti navedeni u dokumentu
koji je isporucen s proizvodom.

ODLAGANJE AMBALAZNIH MATERIJALA

Ambalazni materijal moze se u po:gpunosti reciklirati i
oznacen je simbolom recikliranja ¥«. Razli€iti dijelovi
ambalaze moraju se stoga odgovorno odlagati i u
skladu s propisima lokalnih vlasti o odlaganju otpada

ODLAGANJE KUCANSKIH UREDAJA

Ovaj uredaj proizveden je od materijala koje se moze
reciklirati ili ponovno iskoristiti. Zbrinite ga sukladno
lokalnim pravilnicima o zbrinjavanju otpada. Radi
podrobnijih informacija o postupanju, oporabi i
recikliranju elektri€nih kuéanskih aparata, obratite
se nadleznom mjesnom uredu, sluzbi za skupljanje
komunalnog otpada ili trgovini u kojoj ste uredaj
kupili. Ovaj uredaj je oznacen sukladno europskoj
direktivi 2012/19/EU o elektricnom i elektroniCkom
otpadu (WEEE). Osigurate li ispravno odlaganje
tog proizvoda, pomoci Cete u sprjeCavanju mogucih
negativnih posljedica za okoli§ i zdravlje ljudi.
Simbol = na proizvodu ili na popratnoj dokumentaciji
oznaCava da se s njim ne smije postupati kao
s kuc¢nim otpadom, nego ga treba odnijeti na
odgovarajuce sakupljaliste za recikliranje elektricnog
i elektroni¢kog otpada.

SAVJETI ZA USTEDU ENERGIJE

Program Eko prikladan je za uobiCajeno prljavo
posude i pri takvoj je upotrebi to najuCinkovitiji
program po pitanju ukupne potrosnje vode i energije i
upotrebljava se za procjenu uskladenosti s propisima
EU o ekoloSkom nacinu izrade.

Kada perilicu posuda punite do kapaciteta koji je
naveo proizvodac, pridonosite ustedi energije i vode.
Ruéno ispiranje posuda dovodi do veée potrosnje
vode i energije te se ne preporucuje. Pranjem posuda
u perilici posuda obi¢no se troSi MANJE ENERGIJE
i vode nego prilikom ruénog pranja kada se perilica
posuda u domacinstvu upotrebljava u skladu s
uputama proizvodaca.



VARNOSTNA NAVODILA

POMEMBNE INFORMACIJE, KI JIH MORATE
PREBRATI IN UPOSTEVATI

Pred uporabo aparata preberite ta varnostna
navodila. Navodila hranite na dosegu roke za priho-
dnjo uporabo.

V navodilih za uporabo in na aparatu so pomembna
varnostna navodila, ki jih mora uporabnik prebrati
in vedno uposStevati. Proizvajalec ne prevzema
odgovornosti v primeru neupoStevanja varnostnih
navodil, nepravilne uporabe aparata ali napacne
nastavitve upravljalnih elementov.

I\ Zelo majhni otroci (0-3 let) naj se ne priblizujejo
aparatu. Majhni otroci (3-8 let) ne smejo biti v bliZini
aparata brez stalnega nadzora. Otroci, stari 8 let
ali vec€, in osebe z omejenimi telesnimi, ¢utnimi ali
razumskimi sposobnostmi oz. osebe, ki nimajo
izkuSenj in znanja, lahko aparat uporabljajo le, ¢e so
pod nadzorom oz. ¢e so bili pou€eni o varni uporabi
aparata in se zavedajo morebitnih nevarnosti. Otroci
se z aparatom ne smejo igrati. Otroci brez nadzora
ne smejo Cistiti ali vzdrzevati aparata.

DOVOLJENA UPORABA

FN POZOR: aparat ninamenjen za upravljanje z zunanjimi
upravljalnimi napravami, kot sta asovnik ali loCen daljinski
upravljalnik.

FN Aparat je namenjen uporabi v gospodinjstvu in
temu podobnim nacinom uporabe, kot so: kuhinje
za osebje v trgovinah, pisarnah in drugih delovnih
okoljih, kmetije, za goste v hotelih, motelih, gostiScih,
ki ponujajo nocCitev z zajtrkom, in prebivalce drugih
stanovanijskih okolij.

I\ Najvedje Stevilo pogrinjkov je navedeno v opisu
izdelka.

I\ Vrat ne pustite odprtih — nevarnost spotikanja. Odprta
vrata lahko prenasajo le teZo izvleCene koSare skupaj s
posodo. Na vrata ne postavljajte predmetov, nanje ne se-
dajte ali stopajte.

OPOZORILO: pomivalna sredstva so zelo bazi¢na,
zato so lahko v primeru zauzitia izjemno nevarna.
Preprecite stik z o€mi in kozo. Ko so vrata aparata odprta,
otroci ne smejo biti v blizini pomivalnega stroja. Po
konCanem pomivanju preverite, ali je prekat za pomivalno
sredstvo prazen.

N OPOZORILO: noze in druge pripomocke z ostrimi
konicami v koSarico nalozite s konicami navzdol ali pa jih v
aparat zloZite v vodoravnem poloZaju — nevarnost ureznin.
P\ Aparat ni namenjen profesionalni uporabi. Aparata ne
uporabljajte na prostem. V aparatu ali v njegovi bliZini ne
shranjujte eksplozivnih ali vnetljivih snovi (npr. bencina ali
ploCevink z razprsili) — nevarnost pozara. Stroj je dovoljeno
uporabljati le za pomivanje posode v gospodinjstvu
skladno z navodili v tem priroCniku. Voda v napravi ni
pitna. Uporabljate samo pomivalna sredstva in sredstva
za lesk, ki so zasnovana za samodejne pomivalne stroje.
Ko dodate mehcalec vode (sol), s praznim aparatom
nemudoma zazenite program, da preprecite korozijo
notranjih delov. Pomivalno sredstvo, teko€ino za lesk
in sol hranite izven dosega otrok. Pred servisnimi in
vzdrzevalnimi deli prekinite dotok vode in aparat izkljucite
iz elektricnega omrezja. Vi€ iz vtiCnice izvlecite tudi, Ce

pride do napake v delovanju aparata.

NAMESTITEV
FN Za premikanje in namestitev aparata sta
potrebni najmanj dve osebi — nevarnost poskodb.
Za odstranjevanje embalaze in namestitev aparata
uporabite zasScCitne rokavice — nevarnost ureznin.
Pomivalni stroj na vodovodno omrezje prikljuCite z
novim kompletom cevi. Ponovna uporaba starih cevi
ni dovoljena. Vse cevi morajo biti varno pritrjene, da
se med delovanjem ne odklopijo. UpoStevati morate
vse krajevne vodovodne predpise. Tlak dovodne
vode 0,05-1,0 MPa. Aparat namestite ob steno
ali v pohistvo, da preprecite dostop do njegovega
zadnjega dela. Pazite, da pri pomivalnih strojih s
prezracevalnimi odprtinami v spodnji plosc¢i teh ne
zakrijete s preprogo.
N Namestitev aparata, vkljuéno z dovodom vode
(Ce je ta prisoten) in elektricnimi prikljucki, ter
popravila smejo izvajati samo usposobljeni tehniki.
Ne popravljajte ali zamenjajte delov aparata, razen
Ce to ni izrecno navedeno v navodilih za uporabo.
Otroci se mestu namestitve ne smejo priblizevati.
Ko aparat odstranite iz embalaze, se prepriajte, da
med prevozom ni bil poSkodovan. Ob tezavah se
obrnite na prodajalca ali na najbliZjo servisno sluzbo.
Ko je aparat names&cCen, ostanke embalaze (plastika,
deli iz stiropora itd.) shranite izven dosega otrok
— nevarnost zaduSitve. Preden aparat namestite,
ga odklopite z elektricnega omrezZja — nevarnost
elektricnega udara. Med namestitvijo pazite, da
aparat ne posSkoduje napajalnega kabla — nevarnost
pozara ali elektricnega udara. Aparat vkljuCite Sele,
ko je namestitev konCana.
Ce pomivalni stroj names$cCate na konec vrste enot,
tako da je stranska ploS¢a dostopna, morate tecCaje
pokriti, da preprecite nevarnost stiska. Temperatura
dovodne vode je odvisna od modela pomivalnega
stroja. Ce je na dovodni cevi oznaka ,maks. 25 °C*,
je najviSja dovoljena temperature vode 25 °C. Za vse
druge modele znasa najviSja dovoljena temperatura
vode 60 °C. Cevi ni dovoljeno rezati. Pri aparatih,
ki so opremljeni s sistemom za zaustavljanje vode,
plasticnega ohiSja, v katerem je dovodna cev, ne
potopite v vodo. Ce so cevi prekratke, se obrnite na
dobavitelja. PrepriCajte se, da dovodna in odto¢na
cev nista upognjeni ali stisnjeni. Pred prvo uporabo
aparata preverite, ali dovodna in odto¢na cev
morebiti puS€ata. Vse Stiri noge morajo trdno stati na
tleh; po potrebi jih lahko prilagodite. Z vodno tehtnico
preverite, ali je pomivalni stroj popolnoma uravnan.
OPOZORILA GLEDE ELEKTRICNEGA TOKA
Tablica s serijsko Stevilko je nameScena na robu vrat
omivalnega stroja in je vidna, ko so vrata odprta.
Prekinitev napajanja aparata mora biti mogocCa
z izklopom vtica, Ce je ta na dosegu roke, ali z
vecpolnim stikalom, ki je namescCen v blizini vtiCnice.
Aparat mora biti ozemljen v skladu z nacionalnimi
standardi glede elektricne varnosti.
I\ Prepovedana je uporaba podaljkov, razdelilnih
vtiCnic in adapterjev. Uporabnik po namestitvi



aparata ne sme imeti dostopa do elektricnih
komponent. Aparata ne uporabljajte, ko ste mokri ali
bosi. Aparata ne uporabljajte, ¢e ima posSkodovan
napajalni kabel ali vti¢, Ce ne deluje pravilno oziroma
ce je bil poskodovan ali je padel.

I\ Za prepregevanje nevarnosti lahko poskodovan
napajalni kabel z enakim kablom nadomesti
le proizvajalec, njegov serviser ali podobno
usposobljena oseba — nevarnost elektricnega udara.
Ce ima aparat vti€, ki ne ustreza vasi vticnici,
se obrnite na strokovno usposoblieno osebo.
Napajalnega kabla ne vlecite. Elektri¢ni kabel ali vti¢
ne sme priti v stik z vodo. Kabel ne sme biti blizu
vro€ih povrsin.

CISCENJE IN VZDRZEVANJE

N OPOZORILO: Aparat morate pred vzdrzevalnimi
deli izklopiti in izkljuciti z elektricnega napajanja.
Uporabljajte zasCitne rokavice (nevarnost ureznin) in
zascitne Cevlje (nevarnost zmeckanin), da preprecite
telesne poskodbe. Postopek naj opravita dve osebi
(manjSe breme). Ne uporabljajte parnih Cistilcev
(nevarnost  elektricnega udara). Nestrokovna
popravila, kijih niodobril proizvajalec lahko povzrocijo
poskodbe in materialno Skodo, za katero proizvajalec
ne odgovarja. Morebitne okvare ali Skoda, ki so
posledica nestrokovnih popravil ali nestrokovnega
vzdrZzevanja, so izklju€ene iz garancije, katere pogoji
so opisani v dokumentu, ki je prilozen temu aparatu.

ODSTRANJEVANJE EMBALAZNEGA MATERIALA
Embalazo je mogoc€e 100 % reciklirati in je oznaCena
s simbolom za recikliranje ¥%. Dele embalaze zato
odvrzite odgovorno in v skladu s predpisi pristojnih
krajevnih sluzb, ki urejajo odlaganje odpadkov.

BEZBEDNOSNA UPUTSTVA

ODSTRANJEVANJE GOSPODINJSKIH APARATOV
Naprava je izdelana iz materialov, ki se lahko
reciklirajo oz. ponovno uporabijo. Aparat odstranite
v skladu z veljavnimi lokalnimi predpisi. Dodatne
informacije o odstranjevanju in recikliranju elektricnih
gospodinjskih aparatov lahko dobite na pristojnem
obcfinskem uradu, pri komunalni sluzbi ali v trgovini,
kjer ste aparat kupili. Aparat je oznaCen v skladu z
evropsko Direktivo 2012/19/EU o odpadni elektri¢ni
in elektronski opremi (OEEO). Aparat odlozite na
predvidenih zbirnih mestih, saj lahko s tem preprecite
Skodljive_ posledice za okolje in zdravje ljudi.
Simbol & na izdelku ali prilozeni dokumentaciji
pomeni, da je aparat prepovedano odlagati med
komunalne odpadke. Oddati ga je treba v zbirnem
centru za recikliranje elektricne in elektronske
opreme.

NASVETI ZA VARCEVANJE Z ENERGIJO
Program ECO je primeren za pomivanje obi¢ajno
umazane posode, sajje za to uporabo najucinkovitejsi
program z vidika kombinirane porabe energije in vode,
poleg tega pa izpolnjuje skladnost z zakonodajo EU
0 okoljsko primerni zasnovi.

Nalaganje gospodinjskega pomivalnega stroja do
zmogljivosti, ki jo je navedel proizvajalec, pripomore
k prihranku energije in vode. Ro¢no predpomivanje
posode pomeni vecjo porabo vode in energije in se
zato ne priporo¢a. Kadar gospodinjski pomivalni
stroj uporabljate v skladu z navodili proizvajalca,
pomivanje posode v pomivalnem stroju obiCajno
porabi manj energije in vode kot rono pomivanje
posode.

VAZNO JE DA SE PROCITAJU | POSTUJU
Pazljivo procitajte ova bezbednosna uputstva pre upo-
trebe uredaja. Sacuvaijte ih za buducu upotrebu.

U ovom uputstvu i na samom uredaju nalaze se vazna
upozorenja vezana za bezbednost kojih se treba stalno
pridrzavati. ProizvodaC se odriCe svake odgovornosti
u slu€aju nepostovanja ovih bezbednosnih uputstava,
nepravilnog kori¢enja uredaja ili nepravilno podesenih
kontrola.

I\ Maludecu (do 3 godine)treba drzati dalje od uredaja.
Malu decu (3-8 godina) treba drzati dalje od uredaja,
osim ukoliko imaju konstantan nadzor. Deca starosti od
8 godina i viSe i osobe sa umanjenim fizickim, culnim
ili mentalnim sposobnostima ili manjkom iskustva i
Znanja, mogu da koriste ovaj uredaj samo ako su pod
nadzorom ili ako su im data uputstva za bezbedno
koriS¢enje uredaja i ukoliko razumeju moguce rizike.
Deca se ne smeju igrati uredajem. Cis¢enje i odrzavanje
ne smeju vrsiti deca bez nadzora.

DOZVOLJENA UPOTREBA

FN OPREZ: uredaj nije predviden da se njime upravlja
spoljnim uredajem za ukljucivanje, kao Sto je tajmer, ili
odvojenim sistemom za daljinsko upravljanje.

FN Ovaj uredaj je namenjen za upotrebu u
domacinstvu i takode ima sli€nu upotrebu u: kuhinjama
za osoblje u prodavnicama, kancelarijama i drugim

radnim okruzenjima; seoskim gazdinstvima; od strane
gostiju hotela, motela, prenocista sa doru¢kom i drugih
objekata za smestaj gostiju.

I\ Maksimalan broj kompleta posuda je prikazan na
tehnic¢kom listu proizvoda.

I\ Vrata ne treba ostavljati otvorena — mozete da
se sapletete. Otvorena vrata aparata mogu da izdrze
samo teZinu napunjene korpe kada je izvuCena. Ne
stavljajte predmete na vrata i ne treba da sedite niti
stojite na njima.

FN UPOZORENJE: DeterdZzenti za koriS¢enje u
masini za pranje sudova su snhazno alkalni. Ukoliko
se progutaju, mogu biti izuzetno opasni. I1zbegavajte
kontakt sa koZzom i oima i drzite decu dalje od masine
za pranje sudova kada su vrata otvorena. Proverite da
li je posuda za deterdZent prazna nakon Sto se zavrsi
ciklus pranja.

FN UPOZORENJE: Nozevi i drugi pribor sa o$trim
vrhovima se u korpu mora stavljati sa vrhovima
okrenutim na dole ili se postavljati u horizontalni polozaj
— postoji rizik od posekotina.

N Ovaj uredaj nije namenjen za profesionalnu
upotrebu. Nemojte Koristiti uredaj na otvorenom.
Ne Cuvajte eksplozivne ili zapaljive materije (npr.
benzin ili sprejeve) unutar ili blizu uredaja — postoji
rizik od pozara. Uredaj sme da se Koristi isklju€ivo za
pranje keramiCkog posuda za domacinstvo u skladu



sa uputstvima u ovom priruéniku. Voda u aparatu
nije za pice. Koristite samo deterdzent i aditive za
ispiranje za koris¢enje u automatskoj masini za
pranje sudova. Prilikom dodavanja soli u omeksSivac
vode, odmah pokrenite jedan ciklus pranja kako biste
izbegli oSteCenja na unutrasnjim delovima nastala
usled korozije. DeterdZent, sredstvo za ispiranje i so
Cuvajte van domasaja dece. Pre svakog servisiranja
ili popravke prekinite dovod vode i iskljuCite kabl za
napajanje sa dovoda struje. Uredaj iskljuCite i u slucaju
bilo kakvog kvara.

POSTAVLJANJE

PN Ovim uredajem moraju rukovati i montirati ga
dve ili vise osoba — postoji rizik od povrede. Prilikom
raspakivanja i ugradnje, Koristite zastitne rukavice
- rizik od posekotina. MaSinu za pranje sudova
prikljuCite na dovod vode koristeci isklju€ivo nov
komplet creva. Stare komplete creva ne treba ponovo
koristiti. Sva creva treba da budu dobro priévr§¢ena
kako se tokom rada ne bi olabavila. Obavezno se
treba pridrzavati svih propisa lokalnog vodovodnog
preduzeca. Pritisak dovoda vode 0,05 - 1,0 MPa.
Uredaj treba postaviti pored zida ili ga ugraditi u
kuhinjske elemente kako bi se ograniCio pristup
zadnjoj strani. Kod masina za pranje sudova koje
imaju otvore za ventilaciju na donjem delu, otvori ne
smeju biti zatvoreni tepihom.

FN Ugradnju, ukljuéujuéi dovod vode (ako postoji)
i elektriCne prikljucke, kao i popravke mora da obavi
kvalifikovani tehni¢ar. Nemojte da popravljate delove
uredaja ili da ih menjate ukoliko to nije izri¢ito navedeno
u uputstvu za upotrebu. Drzite decu podalje od mesta
ugradnje. Nakon vadenja uredaja iz pakovanja
proverite da li je oStecen tokom transporta. U slucaju
da ima nekih problema, obratite se svom prodavcu ili
najblizoj Postprodajnoj sluzbi. Nakon ugradnje, otpadna
ambalaza (plastic¢ni delovi, delovi od stiropora itd.) se
mora Cuvati van domasaja dece - rizik od gusenja. Pre
ugradnje, uredaj se mora iskljuciti sa strujnog napajanja
— postoji rizik od strujnog udara. Pazite da uredaj ne
oSteti kabl za napajanje tokom ugradnje — postoji rizik
od pozara ili strujnog udara. Aktivirajte uredaj tek nakon
Sto je postupak montiranja zavrsen.

Ukoliko se masina za pranje sudova postavlja na kraju
elemenata tako da je njena boc¢na strana dostupna,
mesto gde se nalaze Sarke treba pokriti kako bi se
sprecila opasnost od povrede. Ulazna temperatura
vode zavisi od modela maSine za pranje sudova.
Ako je montirano crevo za dovod vode oznaceno
sa ,25°C max”, maksimalna dozvoljena temperatura
vode je 25°C. Za sve druge modele maksimalna
dozvoljena temperatura vode je 60 °C. Nemojte da
skracujete creva i nemojte da stavljate plasticno
kuciste u kome se nalazi dovodno crevo u vodu
kod aparata opremljenih sistemom protivpoplavne
zastite. Ukoliko creva nisu dovoljna duga, obratite se
lokalnom prodavcu. Obezbedite da dovodno

i odvodno crevo ne budu uvrnuti ili prignjeCeni. Pre
prve upotrebe uredaja proverite da li dovodno i
odvodno crevo cure. Vodite raCuna da Cetiri nozice
budu stabilne i ¢vrsto na podu, podeSavajuci ih po
potrebi, i pomocu libele proverite da li je masina za

pranje sudova savr$eno nivelisana.

OPASNOST OD ELEKTRICNOG UDARA

PlocCica sa tehnickim podacima se nalazi na vratima
masine za sudove (vidljiva je kada su vrata otvorena).
FN Mora biti omoguéeno iskljuéivanje uredaja sa
napajanja izvlaCenjem utikaca iz utiCnice, ukoliko joj se
moze pristupiti, ili putem dostupnog visepolnog prekidaca
postavljenog iznad uti€nice, a uredaj mora biti uzemljen,
u skladu sa nacionalnim bezbednosnim standardima.
I\ Ne koristite produzne kablove, visestruke utiénice
i adaptere. Elektricni delovi ne smeju da budu lako
dostupni korisniku posle ugradnje. Ne koristite ureda;j
kada ste mokri ili bosi. Ne rukujte ovim uredajem ako
mu je oStec¢en kabl za napajanje ili utika¢, ako ne
radi kako treba, ili ako je oStecen ili ste ga ispustili.
I\ Ukoliko je kabl za napajanje o$teéen, potrebno
je da ga proizvodac, serviser ili druga kvalifikovana
osoba zameni istim takvim kako bi se izbegla
opasnost — postoji rizik od elektricnog udara.
Ukoliko postavljeni utika¢ ne odgovara vasoj uti¢nici,
kontaktirajte kvalifikovanog tehni€ara. Nemoijte vudi
kabl za napajanje. Nemojte da potapate mrezni kabl
za napajanje ili utika¢ u vodu. Drzite kabl dalje od
vrelih povrsina.

CISCENJE | ODRZAVANJE

PN UPOZORENJE: Pre obavljanja ¢iScéenja ili
odrzavanja, vodite racuna da uredaj bude iskljucen i
da ne bude priklju¢en na strujno napajanje. Da biste
izbegli rizik od telesne povrede, koristite zastitne
rukavice (rizik od posekotina) i zastitne cipele (rizik
od nagnjeCenja); u rukovanju treba da ucestvuju
dve osobe (manje opterecenje); nikada ne Koristite
opremu za €iS¢enje parom (postoji rizik od elektricnog
Soka). Popravke od strane nestrucnih lica, za koje
proizvodaC nije dao odobrenje, mogu dovesti do
rizika po zdravlje i bezbednost, za koje proizvodac ne
moze biti odgovoran. Svaki kvar ili oSte¢enje nastali
usled popravke ili odrzavanja od strane nestrucnih
lica necCe biti pokriveni garancijom, za Sta su uslovi
istaknuti u dokumentu koji je isporucen sa uredajem.

ODLAGANJE AMBALAZE

Ambalazni materijal je moguce 100% reciklirati i
oznacen je reciklaznim simbolom ¥v. Zato razligite
delove ambalaze treba odgovorno odloziti i u
potpunosti u skladu sa propisima lokalnih vilasti o
odlaganju otpada.

ODLAGANJE KUCNIH UREDAJA

Ovaj aparat je proizveden od materijala koji se
mogu reciklirati ili ponovo upotrebiti. Odlozite
ga u skladu sa lokalnim propisima o odlaganju
otpada. Za viSe informacija o tretmanu, ponovnhom
iskoris¢avanju i reciklazi kucnih elektricnih uredaja
obratite se nadleznom lokalnom organu vlasti, sluzbi
za sakupljanje komunalnog otpada ili prodavnici u
kojoj ste kupili uredaj. Ovaj uredaj je oznacen prema
EvropskojDirektivioodlaganju elektricneielektronske
opreme 2012/19/EZ (Waste Electrical and Electronic
Equipment — WEEE). Ako pravilno odlozite proizvod
na otpad, pomodéi ¢ete u spreCavanju potencijalnih
negativnih posledica po zivotnu sredinu i zdravlje ljudi.
Simbol £ na proizvodu ili prateéim dokumentima



ukazuje na to da sa njim ne treba postupati kao
sa komunalnim otpadom, ve¢ ga treba predati
odgovarajucem centru za sakupljanje i reciklazu
elektricne i elektronske opreme.

SAVETI ZA USTEDU ENERGIJE
ECO program je podesan za pranje umereno
zaprljanog posuda, i u tu svrhu je ovo najefikasniji
program u pogledu kombinovane potro$nje energije
i vode i da se Kkoristi za procenu uskladenosti sa
propisima EU za ekolos$ki dizajn.

IHCTPYKUIA 3 TEXHIKUA BE3MNEKWU

Punjenje maSine za pranje sudova za domacdinstvo
do kapaciteta koji je naveo proizvodaC ¢e doprineti
ustedi energije i vode. Ru¢no predispiranje komada
posuda dovodi do povecane potroSnje vode i energije
i nije preporucljivo. Pranje posuda u masini za pranje
sudova uglavnom troSi manje energije i vode pri
upotrebi od ru€nog pranja sudova, kada se masina
za pranje sudova za domacinstvo koristi u skladu sa
uputstvima proizvodaca.vv

BAXITNUBI NPABUIIA, AKI TPEBA NMPOYUTATHU
TA AKUX CNnig AOTPUMYBATUCA
nepeﬂ,BMKOpVICTaHHFIM npmnap,ynpoqmameul|H0pr|<u,||3
TexHiku 6e3nekn. 36epexiTb X 4Nst BUKOPUCTAHHS Y Mali-
OyTHBOMY.

Y Lin iIHCTPYKLiT Ta Ha camoMy Npunagi MiCTATLCS BaXXIUBI
nonepemkeHHs npo Hebesneky, ski cnig npoynTaTu
i 3aBxOM BUKOHyBaTW. BMpOGHUK He Hece XOAHOI
BiANOBIOANbHOCTI 32 HEOOTPUMAaHHS LMX HCTPYKUiA 3
TEXHIKN 6e3nekn, 3a HeHaneXxxHe BUKOPUCTaHHS npunagy
abo HenpaBuIibHe HanaLTyBaHHA €NEMEHTIB yNpaBmniHHS.
I\ He nossonsite maneHbkum aitam (sig 0 4o 3 pokiB)
Habnwkatuca oo npunagy. He nossonante mManeHbKM
aitam (Big 3 go 8 pokiB) migxogut HaaTo Gnm3bko [0
npunagy 6e3 noctinHoro Harmsgy. [o KOpUCTyBaHHS
npunagoM OornyckatoTbCa AiTv BiKOM Big 8 pokiB, ocobu
3 (Pi3VYHUMM, CEHCOPHMMW YM PO3YMOBUMM Badamu, a
TakoXX ocobu, ski MatoTb HE3HaAYHUIM OOCBIO UM 3HAHHSA
LIoO BMKOPUCTaHHS LIbOTO MpuUnazy, Jiniie 3a yMOoBM,
O Taki ocobu oTpumanu IHCprKLl,II woao 6esnevHoro
BUKOPUCTaHHA npuragy, posylvnmb MOXITMBUIA  PUNK
abo BUKOPUCTOBYKOTb Mpwrag nig HarmsgoMm ocid, wo
BifnoBigatoTb 3aix 6e3neky. He fo3BonsanTe OiTam rpatucs
3 npunagom. He nossonanTe AiTsaM BUKOHYBATU YNLLEHHS
Ta obcnyroByBaHHsS Npunagy 6e3 Harnsiay AOPOCINX.

OO3BOJIEHE BUKOPUCTAHHSA

FN OBEPEXHO: ueli npunag He npu3HaYeHUn ans
ynpaeniHHA 3a JOMOMOrOK 30BHILLHBOrO KOMYTALHOMO
NPUCTPOIO, Hanpuknag, TaMmepa abo OKpemoi cuctemm
ANCTaHLINHOIO KepyBaHHSI.

N LlerinpunagnpraHadyeHoasBUKOPUCTaHHSIBNOOY TOBIX
i NOAiGHNX yMOBaX, HaNpUKIag; y KyXOHHMX 30HaxX MarasvHis,
oduiciB Ta iHWMX poBouMX cepemoBuLl; Y PEPMEPCHKNX
rocrofapcTBax; KMieHTaMm B roTensix, MOTensiX, XOCTenax 1
IHLIMX XXUTNOBMX MPUMILLEHHSIX.

PN MakcumarbHy KinbKicTb KOMMMEKTIB NMOcyAy BKasaHo y
nacrnopTi NPUCTPOIO.

I\ He sanuwaiite asepusTa y BiaKpUTOMY NONoXeHHi, 60
Yyepes HUX MOXHa nepedenuTmcs. BiouiHeHi asepusTa npu-
najly 30aTHi BUTPVMATV NLLIe Bary BMCYHYTOrO 3aBaHTae-
HOro BiggineHHs. He cigante i He cTaBaiTe Ha BigUYVHEHI
ABepUsTa, He KnagiTe Ha HUX Byab-aki npeameTy.

'\ NONEPEMKEHHSA: Mutodi 3acobu Ans nocyaoMUIAHOI
MalMHA MarTb CUrbHY JyxHY Aito. BOHM MOXyTb
Oyt HaasBuyaHO Hebe3neyHuMK Mpu I'IpOKOBTyBaHHi
YHWKaNTe KOHTAKTY 3i LUKIPOO Ta OYMMa | He J03BOMANTE
AITAM  MigxoguTn OO0 NOCYOOMWMHOI  MallumMHKW, Komm i
AsepusTta BigkpuTi. [Micna 3aBepLUeHHsT LMKy MUATTS Crig
nepeKkoHaTUCS, LLO EMHICTb At MUKOYOrO 3acoBy MOPOXHS.

I\ NOMEPEMKXEHHSA: Hoxi Ta iHLWi cTornosi npunamm 3
FOCTPUMM KiHUSIMM CifL KIMaCTW B KOLUMK FOCTPUMM KiHLSIMIA
JA0HU3Y ab0 ropu3oHTarbHO, iHaKLLIE MOXHA Nopi3aTucs.
N Llen npuctpiit He npusHayeHuin Ans npodeciiHoro
BMKOPUCTaHHSA. He kopucTymtecs npunagom Ha Byrnui.
He 36epiraite BMOyxoHebe3neyHi abo roprodi pevoBUHM
(Hanpuknag, 6eH31H abo aepo305bHi 6anoHYMKK) BCEpeauHI
abo nobnunay npunagy - iCHye PU3NK BUHUKHEHHS MOXEX.
Llen npunag cnig BYKOpUCTOBYBaTWM nuwwe AN MUTTS
[AOMaLLHBbOro Nocyay BiAMOBIAHO 0 IHCTPYKLIW, HABEAEHNX
Yy LibOMY NOCIBHIKY. Boaa, sika BUKOPUCTOBYETLCS B Npuniagi,
HenpugatHa And nutTs. BrkopucToBynTe nuvwe MMM
3acobu Ta 3acobu 4ns ononicKyBaHHS, SIKi NpU3HaYeHi Ans
aBTOMaTW4YHOI MOCYOOMWMHOI MawwmHW. [pu AogaBaHHi
coni B MOMEKWYBadY BOAW CRig4 HeramHo 3anycTuTu
OOVH UMK, LWOOG YHWMKHYTU MNOLUKOMKEHHST BHYTPILLHIX
JAetanen BHacnigok koposii. 36epirante Muouni 3acio,
3acib 4nst ononickyBaHHs Ta Cinb Y MiCUSX, HEAOCTYMHUX
ansa aiten . lNeped BUKOHAHHSIM PEMOHTY Ta TEXHIYHOMO
00CnyroByBaHHs1 MEPEKpUATE nodady BoAM Ta BigKMOYITL
abo BimegHaNTe EneKTPOXMBIIEHHS. Y pasi BUHUKHEHHS
Oyab-KOI HeCNPAaBHOCTI HEraNHO BUMKHITL Mpunag.

YCTAHOBJIEHHA

FN YcraHoBrneHHs Ta  obCryroByBaHHs  mpurniagy
MaloTb BUKOHYBaTU MPUHAMMHI ABi OCOBW: iCHYE pPU3MK
TpaBmyBaHHS. [ig Yac po3nakyBaHHA Ta BCTAHOBMEHHS
npunagy BWKOPUCTOBYUTE 3aXUCHI pykaBuui - iCHye
pu3vK nopisie. llin’eaHanTe NOCYOAOMWMAHY MalUMHY [0
BOZAOMPOBOAY, BMKOPUCTOBYHOHM NULLE HOBI KOMMEKTU
WwraHris. He [03BONSETECA MOBTOPHE 3acCTOCyBaHHSA
CTapux KOMMSeKTiB wnaHriB. HeobxigHo HagiiHO
3aKpINUTY BCi LLUNaHMM, Wo0G BOHM He Big eqHanuncs nig vyac
pobotun npunagy. MNpu LboOMy HEOBXiAHO AOTPUMYBATUCS
BCIX HOPMaTVBHWX BUMOT MICLEBOI YCTAHOBWU 3 BOLHUX
pecypciB. Tuck y cuctemi BogonoctadaHHsi: 0,05 - 1,0
MMMa. Mpunagcnig po3micTuTy 6ins cTiHkvM abo BOyayBaTK
noro B mebrniesnn kopnyc, Wwob obmexut goctyn go
3aHbOI YacTMHW npunagy. YHuKanuTe nepekpmBaHHS
CKaTepTUHOK BEHTUNSALINHUX OTBOPIB HA HWDKHIN YaCTUHI
NOCYOOMUMHMX MaLLIMH (3a X HASABHOCTI).

I\ YcraHoBneHHsl, y TOMy 4ucri Mig€aHaHHA noaaui
BOOM (3@ HasIBHOCTI) | BWKOHAHHS  E€MEeKTPUYHMX
3’eQHaHb, a TaKOX PEMOHT Mae BUKOHyBaTU paxiBelb
BignosigHoI  keanicpikauii. He pemoHTyWTe Ta He
3aMiHANTe XOOHY YacCTUMHY npunagy, SKWo B IHCTPYKLl
3 ekcnnyatauii NpsAMO He BKa3aHo, WO Le HeobXigHo
3pobuTn. He gossonanTe Aitam Habnwkatncb 4o Micus
yCTaHoBMeHHs. PosnakyBaBwm npunag, nepesipte, 4n



HeMae Ha HbOMY MOLLKOKEHb MICNA TPaHCMNOPTYBaHHSI.
Y BuUNagKy BWHWKHEHHS nNpobrem 3BepHITbCA [0
npogaBsusi abo HaMBNMMXKYOro LEHTPY MICAANPOOAXHOro
obcnyroByBaHHA.  [licna  yCTAHOBMEHHS,  3amMLLKK
YNakoBKM (NnacTuK, MiHOMOMICTUPOSIOBI eNeMeHTH i T.n.)
NOBWHHI 30epiraTucs B HEQOCTYNHOMY AOns AiTen MicLi -
icHye Hebe3neka yayLeHHs1. 3 METOK YHUKHEHHS PU3UKY
YPaXKEHHS eNeKTPUYHUM CTPYMOM MepLL HK BUKOHYBaTU
Oyaob-ski pobOTKM 3 YCTAHOBMEHHS, Chid  BiOKMHOYUTU
npunag Big enekTpomepexi. [lig 4Yac yCTaHOBIEHHS
NepekoHamTecs, WO npunag He nepeTvuckae Kabenb
XUBMEHHS — ICHYE PU3NK BUHUKHEHHSI MOXexi abo
YPaXKEHHST €neKkTpocTpymMoM. BMmukante npunag nvie
nicns 3aBepLUEHHA npoLeaypy NOro BCTAHOBIEHHS.

AKLWO NOCYAOMMWHY MaLLUMHY BCTAHOBIIEHO OCTaHHBLOI B
psay KyxOHHWUX MebniB i npunagis, Yepes Lo € JoCcTyn A0
ii BiYHOI CTiHKW, 30HY NeTenb Cnif, 3aKkpuTK, Wob 3anobirtu
TpaBMyBaHHIO. TemriepaTtypa BOAW Ha BMYCKY 3arnexuTb
Big Mogeni nocyooMUMHOI MalMHKU. AKWO npyegHaHUN
BMYCKHWA LUNaHr Mae MapkyBaHHs «25°C  Maxy,
MakcyMarbHO JOoMyCcTMMa TemnepaTtypa BOAU [AOPIBHIOE
25 °C. [Inqa ycix iHWMX Moaenen MakcumarbsHa gonyctima
Temnepartypa Bogu cknagae 60°C. He obpisaiiTte wnaHmm
i, KO MpuiagyM OCHALLEHO CUCTEMOLO Fiapoisonsuii, He
3aHYpIONTE MNSIACTUKOBUM KOXYX, Y SIKOMY 3HaxXoauTbCs
BMNYCKHUA LUMaHr, Yy BOAY. SAKWO LWNaHiM  MakTb
HeOOCTaTHIO JOBXMHY, 3BEPHITLCA 40 MICLIEBOro aunepa.
Cnig nepekoHaTuCs, WO BYCKHUA i 3NVBHWIA LUMAHM He
MatoTb BUIMHIB i LLIO BOHM He nepeTucHeHi. Mepen nepumm
BUKOPUCTaAHHSIM Npunagy nepesipTe BryCKHWUW i 3rMBHUN
LUNaHMM Ha HasBHICTb MpoTikaHb. [lepekoHawTecs, WO
BCi YOTMPU HPKKM MILHO CTOSATb Ha Nianosi, 3a notpedu
BigperyntonTe 1x, a NoTiM 3a AONMOMOIOH CMIMPTOBOIO PIiBHS
nepesipTe, Yu ifeanbHO BUPIBHSAHA NOCYOOMUIAHA MaLLMHA.

NONEPEOXXEHHSA MPO HEBEI3MNEKY YPAXEH-
HA ENEKTPUYHUM CTPYMOM

MacnoptHa Tabnuuka 3HAXOAUTBCS Ha Kpakw OBepudT
NOCYOOMWUIHOT MaLUMHK (1T BUAHO, KONW ABepLSATA BIOKPUTI).
PN Cnin 3abesneunt MOXIMBICTb Bif'€AHaHHS Npunaay
BiJ pKeperna >KMBMIEHHS LUNAXOM Bif'€4HaHHS LUTeKepa
(3a HasBHOCTI) abo 3a gornomoroto 6HaraTomnonCHOro
nepemyikaya, BCTaHOBIEHOrO nepe, po3eTkor. OkpiM Toro,
npunag mae Oyt 3asemreHnn BignoBigHO A0 MICLEBMX
CTaHOapPTIB eNeKTPUYHOI Be3neku.

PN He BukopucTOBYITE MOOOBXYBAYi, pPO3ranyKysavi
abo nepexigHukn. Tlicna  NiOKMOYEHHS  ENEKTPUYHI
KOMMOHEHTN He MatoTb ByTN AOCSPKHI KOpUCTyBadeBi. He
BUKOPWCTOBYWTE MNpunag, SKWO BU MOKpi abo GOCOHIX.
3abopoHAETECA KOPUCTYBATUCA LM MpuUnagom Yy pasi
MOLLUKOMKEHHST Kaberto XMBMeHHs abo BUIKW, Ta Yy paasi
HEeHanexHol poboTn npunagy abo MOLKOMKEHHS Ym
nagiHHs.

N Akwo kabenb €MNEKTPOXMBITEHHS MOLLUKODKEHUA, Chif
3BEPHYTMCS OO BUPOOHMKA, Oro CEpBICHOrO areHTa abo
0cib 3 noajibHoto kBanidikaLieto Ans 3amMiHM NOLIKOOXKEHOMO
kabens, LWo6 YHUKHYTV HeGEe3NeKn ypaxKeHHs eneKkTpuYHUM
CTPYMOM.

FAKLLO BUIKa, SIKOKD OCHALLIEHO npurag, He NiaxoguTb Ans
PO3ETKKN, 3BEPHITECA [0 KeanidikoBaHOro TexHika. He
TArHITb 3@ Kabenb XuBMeHHA npunagy. 3abopoHSAETLCA
3aHyplOBaTU LUHYP XWBMEHHA abo LTencenb Yy BOAY.
TpumawiTte WHyp nogani Big rapsiymx NOBEPXOHb.

OYULLEHHA TA OBCJTYTOBYBAHHA

N NONEPEMXEHHSA: Mepen 3MiCHEHHAM TEXHIHHOrO
obcrnyroByBaHHsi Npunagy MepekoHamTecs B TOMY, LLO
npunag BUMKHEHWUN | BIOKIMIOYEHWUN Bif, [Kepena KUBMEHHS.
Wo6 yHWMKHYTU puU3MKy TpaBMyBaHHS!, BUKOPUCTOBYWTE
3aXVCHI pyKaBWYKM (PU3MK MNOpi3y) Ta 3axucHe B3YTTH
(pavk  3aboto);  KepyBaHHA  ODOB'SI3KOBO  MalOTb
30iNCHIOBATU ABi NMOOVHM (3MEHLLEHHSI HaBaHTaXXEHHS);
HiKONM He 3aCTOCOBYWTE MPUCTPOI YMLLIEHHS NapPOHO (PU3MK
YPXKEHHSA  EMEeKTPUYHUM  CTPYMOM).  HenpodeciviHuii
PEMOHT, He [03BONEHNI BUPOOHUKOM, MOXE MaTu PU3MK
AN 300poB’'st Ta 6esnekn, 3a Sk BUPOBHUK He Hece
BignosigansHocTi. byab-sakuin gedektT abo NOLLKOMKEHHS,
CMPUYMHEHI HENPOECIMHUM PEMOHTOM abo TEXHIYHMM
06CrnyroByBaHHsIM, HE MOKPMBAKTLCA FAPaHTIEND, YMOBU
SIKOI 3a3HAYEeHI B LJOKYMEHTI, LLIO MOCTA4aETbCA 3 MPUCTPOEM.

YTUNI3ALUIA NAKYBAJIbHUX MATEPIANIB

MakyBanbHun matepian Ha 100% nignsrae BTOPWHHIN
nepepobui Ta MO3HA4YeHWUI CHUMBOIOM o Tomy pisHi
4aCTUHW YNakoBKW cnig yTunisysaTu BiAnosiganbHO Ta
3rigHo 3 MicLeBMMIM NpaBuIamMu LWOAO yTunisauii Biaxodis.

YTUNI3ALUIA NOBYTOBUX NMPUNAAIB

Llew npunag BWUroToBNeHO 3 MaTtepianis, WO
niansaraloTe BTOPUHHIN nepepobui abo npuaatHi
AN MOBTOPHOIO  BUKOPUCTaHHA.  YTunisymrte
Moro BIgNOBIOHO A0 MicueBMX npasun ytunisauil
Biaxoais. [Ons oTpuMaHHA [OAaTKOBOI iHopmauil
NpO MNOBOAXEHHS 3 NOGYTOBMMW €NeKTPUYHUMMU
npunagamu, ix yTunisauito Ta BTOPUHHY nepepobky
3BEPHITbCH 40 MiCLEeBUX OpraHiB, Cnyxou ytunisauii
nobyToBux Biaxoais abo B marasuH, ae Bu npmuabdanu
npunag. Llem npuvnag mapkoBaHo BignosigHO A0
€sponencbkol aupektmen 2012/19/€C npo Bigxoau
enekTpuyHoroTaenekTpoHHoroobnagHaHHA(WEEE).
3abe3neunBlIM  NpaBUSIbHY  YTUAI3auUilo  LbOro
npunagy, BM AOMNOMOXeTe 3anobirtn HeraTMBHUM
Hacninka% AnNs  OOBKINNA Ta 340pOoB’s  NIoOEMN.
CumBon = Ha npogykti abo B  CynpoBigHin
AOKYMeHTaUil BKadye Ha Te, WO npurag He MOXHa
yTunisyBaTtu sik nobyToBI BiAX0O4M, i LLIO MNOro NOTPiGHO
30atv Ha yTunisauito 4o  BigNOBIAHOMO LIEHTPY
300py Ta BTOPMHHOI NEpepobKu enekTpUYHOro W
€IeKTPOHHOro obnagHaHHs.

NMOPAAU LLOAOO EHEPIrO3BEPEXEHHSA
Mporpama ECO nigpxoauMTb ANS OYULLEHHS MOMIPHO
3abpyQHEHOro MoCydy OCKiNbKM BOHA € HanbinbLu
e(PeKTMBHOK 3 TOYKM 30pY CYKYMHOMO CrOXWBAHHS
eHepril i BOOW, | OCKifTbKM BOHa BUKOPUCTOBYETLCA AnS
OLiHKM BIgMOBIgHOCTI €KONOrYHUX BUMOT 0 KOHCTPYKLI B
pamkax €BpOnNencbLKUX HOPM..

3aBaHTaXeHHs MobyToBOI MOCYAOMWUMHOI MalUMHM 00
3a3HaAYEeHOI BUPOOHMKOM KiNbKOCTI, CIPUATUME EKOHOMIl
eHepril Ta Boaun. NonepegHe onorickyBaHHA NpeaMeTis
nocyay Bpy4Hy Npu3BOanTb A0 30irbLUEHHS CNIOXMBAHHS
BOAW Ta eHepril i He pekomeHayeTbes. MuTTa nocyay B
nobyToBI NOCYOOMUMHIN MaLLMHI 3a3BUYali CrOXKUBAE
MEHLUe eHepril i BOAM, HPK MUTTA BPY4YHY, SKLWIO BOHA
BUKOPUCTOBYETLCS BiANOBIAHO A0 IHCTPYKLUIM BUPOOHWMKA.
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CONSIGNES DE SECURITE

IL EST IMPORTANT DE LIRE ET OBSERVER
Avant d'utiliser l'appareil, lire attentivement les consignes de
sécurité. Conservez-les a portée pour consultation ultérieure.
Le présent manuel et I'appareil en question contiennent
des consignes de sécurité importantes qui doivent étre
lues et observées en tout temps. Le fabricant décline
toute responsabilité si vous ne respectez pas ces
consignes de sécurité, et en cas de mauvaise utilisation
ou d'un mauvais réglage des commandes.

I\ Les enfants en bas dge (0-3 ans) doivent étre tenus a
I'écart de I'appareil. Les jeunes enfants (3-8 ans) doivent
étre tenus a I'écart de I'appareil sauf s'ils se trouvent sous
surveillance constante. Les enfants agés de 8 ans et
plus, ainsi que les personnes présentant des capacités
physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou ne
possédant ni 'expérience niles connaissances requises,
peuvent utiliser cet appareil sous la surveillance ou les
instructions d'une personne responsable leur ayant
expliqué I'utilisation de I'appareil en toute sécurité, ainsi
que les dangers potentiels. Les enfants ne doivent pas
jouer avec l'appareil. Les enfants ne doivent pas nettoyer,
ni procéder a l'entretien de I'appareil sans surveillance.

UTILISATION AUTORISEE

PN ATTENTION : Cet appareil n’est pas congu pour étre
utilisé avec un dispositif de mise en marche externe comme
une minuterie ou un systéme de contréle a distance.

FN Lappareil a été congu pour un usage domestique
et peut aussi étre utilisé : cuisines pour le personnel
dans les magasins, bureaux et autres environnements
de travail ; dans les fermes; par les clients dans les
hétels, motels, chambres d'hétes, et autres résidences
similaires.

I\ Le nombre maximum de places est indiqué sur la
fiche produit.

I\ La porte ne doit pas étre laissée en position ouverte
- risque de chute.Lorsqu’elle est ouverte, la porte de I'ap-
pareil ne peut porter que le panier a vaisselle (chargé de
vaisselle). N'appuyez pas d'objet sur la porte, ne vous
asseyez pas et ne montez pas dessus.

N AVERTISSEMENT : Les détergents pour lave-
vaisselle sont tres alcalins. lls peuvent étre tres
dangereux en cas d’absorption. Evitez tout contact avec
la peau et les yeux, et éloignez les enfants du lave-
vaisselle lorsque la porte est ouverte. Assurez-vous que
le distributeur de détergent est vide a la fin de chaque
cycle de lavage.

I\ AVERTISSEMENT Les couteaux et autres
ustensiles avec des extrémités pointues doivent étre
placés dans le panier avec la pointe vers le bas ou étre
placés a I'horizontale - risque de coupures.

I\ Cet appareil n'est pas congu pour une utilisation
professionnelle. Ne pas utiliser 'appareil a 'extérieur. Ne
pas stocker de substances explosives ou inflammables
(par ex. essence ou bidons aérosols) a l'intérieur ou pres
del'appareil-risqued’incendie.L’appareil doituniquement
étre utilisé pour laver la vaisselle domestique en suivant
les instructions du présent manuel.L’eau contenue dans
lappareil n'est pas potable. Utilisez uniquement des
détergents et des produits de ringage congus pour un
lave-vaisselle automatique. Lorsque vous ajoutez du sel
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a l'adoucisseur, faites tourner un cycle immediatement
pour éviter des dommages dus a la corrosion aux piéces
internes. Conservez le détergent, le liquide de ringage, et
le sel hors de portée des enfants. Coupez I'alimentation
en eau et débranchez ou déconnectez I'alimentation
avant'entretien etla maintenance.Débranchez 'appareil
en cas de dysfonctionnement.

INSTALLATION

I\ appareil doit étre manipulé et installé par au moins deux
personnes - vous pourriez vous blesser. Utilisez des gants
de protection pour le déballage et l'installation de I'appareil
- vous risquez de vous couper. Brancher le lave-vaisselle
au réseau deau en utilisant uniguement de nouveaux
kits de tuyaux. Les anciens tuyaux ne doivent pas étre
réutilisés. Un collier doit étre fermement fixé sur tous les
tuyaux afin que ces derniers ne se desserrent pas lors du
fonctionnement de I'appareil. Respectez les normes en
vigueur de la société locale de distribution d’eau. Pression
d’alimentation en eau : 0,05 - 1,0 MPa. Lappareil doit étre
placé contre le mur ou intégré dans un meuble afin de
limiter 'accés a sa partie arriere.Pour les lave-vaisselles
avec des ouvertures a la base pour la ventilation, les
ouvertures ne doivent pas étre bloquées par un tapis.

FN Linstallation, incluant l'alimentation en eau (selon
le modele), et les connexions électriques, ainsi que les
réparations, doivent étre exécutées par un technicien
qualifié. Ne procédez a aucune réparation ni a aucun
remplacement de piéce sur 'appareil autres que ceux
spécifiquement indiqués dans le guide d'utilisation. Gardez
les enfants a I'écart du site d'installation. Aprés avoir déballé
lappareil, assurez-vous qu’l n'a pas été endommagé
pendant le transport. En cas de probleme, contactez le
détaillant ou le Service Aprés-vente le plus proche. Une
fois installé, gardez le matériel d’emballage (sacs en
plastique, parties en polystyréne, etc.) hors de la portée des
enfants - ils pourraient s’étouffer. Débranchez I'appareil de
l'alimentation électrique avant de l'installer - vous pourriez
vous électrocuter. Lors de l'installation, assurez-vous que
lappareil N"endommage pas le cable d’'alimentation - vous
pourriez vous électrocuter ou déclencher un incendie.
Branchez l'appareil uniquement lorsque linstallation est
terminée.

Si lappareil est installé a l'extrémité d'une rangée
d’unités et que sa paroi latérale est exposée, protégez les
chamiéres pour éviter qu'elle ne soit endommagée. La
température d’entrée d’eau dépend du modéle du lave-
vaisselle. Si le tuyau d’alimentation indique « max 25°C
», la température maximum de 'eau ne doit pas dépasser
25°C. Pour tous les autres modéles, la température de
l'eau permise est de 60°C. Ne coupez pas les flexibles
et, en présence d’'un appareil avec systeme de coupure
de larrivée d’eau, ne plongez pas dans l'eau le boitier
en plastique de raccordement au réseau hydrique. Si les
tuyaux sont trop courts, adressez-vous a votre revendeur.
Assurez-vous que les tuyaux d’alimentation et de vidange
ne sont ni pliés ni tordus. Avant toute utilisation, vérifiez
létanchéité des tuyaux d’ alimentation et de vidange de
eau. Assurez-vous que les quatre supports sont stables et
reposent sur le sol, en les ajustant au besoin, et assurez-
vous que I'appareil est parfaitement de niveau en utilisant



un niveau a bulle

AVERTISSEMENTS ELECTRIQUES

La plaque signalétique se trouve sur le rebord avant
du four (visible lorsque la porte est ouverte).

PN 1l doit étre possible de déconnecter I'appareil
de l'alimentation électrique en le débranchant si la
prise est accessible u au moyen d’un interrupteur
multipolaire accessible installé en amont de la prise
conformément aux normes de sécurité nationale.

FN Nutilisez pas de rallonge, de multiprise, ou
d’adaptateurs. Une fois [linstallation terminée,
l'utilisateur ne doit plus pouvoir accéder aux
composantes électriques. N'utilisez pas I'appareil
si vous étes mouillé ou si vous étes pieds nus.
N’utilisez pas cet appareil si le cable d’alimentation
ou la prise de courant sont endommagés, si
'appareil ne fonctionne pas correctement, ou s’il a
eté endommage ou échappé.

FN Si le cable dalimentation est endommagé,
remplacez-le avec un cable identique par le fabricant
ou un de ces techniciens autorisée, ou un technicien
qualifié pour éviter les dangers d’électrocution.
Silafiche installée n’est pas adaptée pour votre prise,
contactez un technicien qualifié. Ne tirez pas sur le
cable d'alimentation. Ne plongez jamais le cordon
d’alimentation ou la prise dans l'eau. Eloignez le
cordon des surfaces chaudes.

NETTOYAGE ET ENTRETIEN

N AVERTISSEMENT : Assurez- vous que I'appareil
est éteint et débranché du réseau électrique avant
d’effectuer une quelconque opération d’entretien.
Pour éviter tout risque de Iésion personnelle, utilisez
des gants de protection (risque de lacération) et
des chaussures de sécurité (risque de contusion) ;
assurez-vous de manipuler I'appareil avec deux
personnes (pour réduire la charge) ; n'utilisez jamais
d’équipement de nettoyage a vapeur (risque de choc
électrique). Des réparations non-professionnelles
non autorisées par le fabricant pourraient donner
lieu a un risque pour la santé et la sécurité, dont le
fabricant ne saurait étre tenu pour responsable. Tout
défaut ou dommage causé par des réparations non-
professionnelles ou un entretien ne sera pas couvert
par la garantie, dont les termes sont soulignés dans
le document fourni avec l'unité.

ISTRUZIONI PER LA SICUREZZA

MISE AU REBUT DES MATERIAUX D’EMBALLAGE
Les matériaux d’'emballage sontentierementrecyclables
comme l'indique le symbole de recyclage .

Les différentes parties de I'emballage doivent donc
étre jetées de maniére responsable et en totale
conformité avec la réglementation des autorités
locales régissant la mise au rebut de déchets.

MISE AU REBUT DES APPAREILS
ELECTROMENAGERS

Cet appareil est fabriqué avec des matériaux
recyclables ou pouvant étre réutilisés. Mettez-le
au rebut en vous conformant a la réglementation
locale en matiére d’élimination des déchets. Pour
toute information supplémentaire sur le traitement
et le recyclage des appareils électroménagers,
contactez le service local compétent, le service de
collecte des déchets ménagers ou le magasin ou
vous avez acheté I'appareil. Cet appareil est certifié
conforme a la Directive européenne 2012/19/UE
relative aux déchets d’équipements électriques
et électroniques (DEEE). En vous assurant que
'appareil est mis au rebut correctement, vous
pouvez aider a éviter d’éventuelles conséquences
négatives sur I'environnement et la santé humaine.
Le & symbole sur le produit ou sur la documentation
qui 'accompagne indique qu’il ne doit pas étre traité
comme un déchet domestique, mais doit étre remis
a un centre de collecte spécialisé pour le recyclage
des appareils électriques et électroniques.

CONSEILS RELATIFS A LECONOMIE D’ENERGIE
Le programme Eco est adapté pour nettoyer la
vaisselle normalement sale, et pour cette utilisation,
c'est le programme le plus efficace en termes d’énergie
combinée et de consommation d’eau, et il est utilisé
pour évaluer la conformité a la législation européenne
en matiére d’éco-conception.

Le chargement du lave-vaisselle domestique jusqu’a
la capacité indiquée par le fabricant contribuera a
économiser de I'énergie et de l'eau. Le prérincage
manuel des éléments de vaisselle provoque une
augmentation de la consommation d’eau et d’énergie et
n'est pas recommandé. Le lavage de la vaisselle dans
un lave-vaisselle domestique consomme habituellement
moins d'énergie et d'eau en phase d'utilisation que le
lavage a la main lorsque le lave-vaisselle domestique
est utilisé conformément aux instructions du fabricant.

IMPORTANTE: DA LEGGERE E RISPETTARE
Prima di utilizzare I'apparecchio, leggere le seguenti nor-
me di sicurezza. Conservarle per eventuali consultazioni
successive.

Questo manuale e l'apparecchio sono corredati da
importantiavvertenze disicurezza, daleggere erispettare
sempre. |l fabbricante declina qualsiasi responsabilita
che derivi dalla mancata osservanza delle presenti
istruzioni di sicurezza, da usi impropri dell'apparecchio o
da errate impostazioni dei comandi.

PN Tenere i bambini di eta inferiore a 3 anni lontani
dall'apparecchio. Senza la sorveglianza costante di un
adulto, tenere I'apparecchio fuori dalla portata dei bambini
di eta inferiore a 8 anni. L'uso di questo apparecchio da

parte dibambini di eta superiore agli 8 anni, dipersone con
ridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali o di persone
sprovviste di esperienza e conoscenze adeguate
€ consentito solo con un'adeguata sorveglianza, o
se tali persone siano state istruite sull'utilizzo sicuro
dell'apparecchio e siano consapevoli dei rischi. Vietare
ai bambini di giocare con l'apparecchio. La pulizia e la
manutenzione ordinaria non devono essere effettuate
da bambini senza la supervisione di un adulto.

USO CONSENTITO

FN ATTENZIONE: lapparecchio non & destinato ad
essere messo in funzione mediante un dispositivo di
commutazione esterno, ad esempio un temporizzatore,

120 attraverso un sistema di comando a distanza separato.



FN Lapparecchio € destinato all'utilizzo domestico e ad
analoghe applicazioni quali: aree di cucina per il personale
di negozi, uffici e altri contesti lavorativi; agriturismi; camere
di hotel, motel, bed & breakfast e altri ambienti residenziali.
PN Il numero massimo di coperti & indicato nella scheda
del prodotto.

IN La porta non deve essere lasciata aperta, perché
in questa posizione pud creare un pericolo di inciampo.
La porta aperta pud sostenere solo il carico del cestello
estratto, stoviglie comprese. Non utilizzare la porta come
base di appoggio e non sedersi né salire sulla stessa.

N ATTENZIONE: | detersivi per lavastoviglie sono
fortemente alcalini. In caso di ingestione possono essere
estremamente pericolosi. Evitare il contatto con la pelle
e gli occhi e tenere i bambini lontani dalla lavastoviglie
quando la porta & aperta. Al termine del ciclo di lavaggio,
controllare che la vaschetta del detersivo sia vuota.

I\ ATTENZIONE: Coltelli e altri utensili appuntiti devono
essere caricati nel cestello con la punta verso il basso, o
devono essere disposti in posizione orizzontale per evitare
il rischio di tagli.

N Questo apparecchio non & adatto per [l'uso
professionale. Non utilizzare I'apparecchio allaperto.
Non conservare sostanze esplosive oppure infiammabili
(ad es. taniche di benzina o bombolette spray) allinterno
o in prossimita dellapparecchio, per evitare il pericolo
di incendi. L'apparecchio deve essere usato solo per il
lavaggio di stoviglie in ambienti domestici secondo le
istruzioni del presente manuale. L'acqua nella lavastoviglie
non € potabile. Usare solo detersivi e additivi indicati
per lavastoviglie automatiche. Quando si aggiunge sale
al’addolcitore d’'acqua, eseguire subito un ciclo per
evitare danni ai componenti interni dovuti a corrosione.
Conservare il detersivo, il brillantante e il sale rigenerante
fuori dalla portata dei bambini. Prima di eseguire gli
interventi di assistenza e manutenzione, chiudere il
rubinetto dellacqua e staccare I'apparecchio dalla rete
elettrica. L'apparecchio deve essere scollegato dalla rete
elettrica anche in caso di malfunzionamento.

INSTALLAZIONE

I\ Per evitare il rischio di lesioni personali, le operazioni
di movimentazione e installazione dellapparecchio
devono essere eseguite da almeno due persone. Per
le operazioni di disimballaggio e installazione utilizzare i
guanti protettivi per non procurarsi tagli. Per collegare la
lavastoviglie alla rete dellacqua, usare solo tubi nuovi.
| tubi vecchi non devono essere riutilizzati. Tutti i tubi
devono essere collegati saldamente per evitare che
si scolleghino durante il funzionamento. E necessario
adempiere alle normative dell’ente erogatore dellacqua
potabile locale. Pressione di alimentazione dellacqua:
0,05 - 1,0 MPa. L'apparecchio deve essere installato
contro una parete o allinterno di un mobile per limitare
'accesso al suo lato posteriore. Per le lavastoviglie dotate
di aperture di ventilazione nella base, si raccomanda di
non ostruire le aperture con un tappeto.

I\ Le operazioni di installazione, compresi gli eventuali
allacci alla rete idrica e i collegamenti elettrici, e gli
interventi di riparazione devono essere eseguiti da
personale qualificato. Non riparare né sostituire
alcuna parte dellapparecchio a meno che cid non sia
espressamente indicato nel manuale d’uso. Tenere
i bambini a distanza dal luogo dellinstallazione.
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Dopo aver disimballato I'apparecchio, controllare che
lapparecchio non sia stato danneggiato durante il
trasporto. In caso di problemi, contattare il rivenditore
o il Servizio Assistenza. A installazione completata,
conservare il materiale di imballaggio (parti in plastica,
polistirolo, ecc.) fuori della portata dei bambini per evitare
il rischio di soffocamento. Per evitare rischi di scosse
elettriche, prima di procedere allinstallazione scollegare
apparecchio dalla rete elettrica. Durante l'installazione,
accertarsi che l'apparecchio non possa danneggiare |l
cavo di alimentazione e causare cosi rischi di scosse
elettriche. Attivare ['apparecchio solo dopo avere
completato la procedura di installazione.
Selalavastoviglie viene installata come modulo terminale
lasciando accessibile il pannello laterale, la zona delle
cerniere deve essere rivestita per evitare il rischio di
lesioni. La temperatura dell'acqua di carico dipende dal
modello di lavastoviglie. Se il tubo di carico installato
presenta la marcatura “25°C max”, la temperatura
dellacqua massima consentita & di 25°C. Per tutti
gli altri modelli, la temperatura dellacqua massima
consentita € di 60°C. Non tagliare i tubi e in presenza di
un apparecchio dotato del sistema di arresto dellacqua
non immergere in acqua la scatola di plastica del tubo di
allacciamento. Se i flessibili non sono sufficientemente
lunghi, rivolgersi a un rivenditore specializzato locale.
Assicurarsi che i tubi di alimentazione e scarico acqua
non presentino pieghe o strozzature. Verificare la tenuta
del tubo di carico e di scarico prima della prima messa in
funzione. Controllare che i quattro piedini siano bene in
appoggio e stabili sul pavimento, se necessario regolarli,
e controllare che la lavastoviglie sia perfettamente in
piano usando una livella a bolla d’aria.

AVVERTENZE ELETTRICHE

La targhetta matricola si trova sulla porta della
lavastoviglie (visibile a porta aperta).

FN Deve essere possibile scollegare I'apparecchio
dalla rete elettrica disinserendo la spina, se questa
€ accessibile, o tramite un interruttore multipolare
installato a monte della presa, mentre il collegamento
a terra dellapparecchio deve essere conforme alle
norme di sicurezza elettrica nazionali.

FN Non utilizzare cavi di prolunga, prese multiple
o adattatori. Una volta terminata [linstallazione, i
componenti elettricinon dovranno piu essere accessibili.
Non utilizzare I'apparecchio quando si & bagnati
oppure a piedi nudi. Non accendere I'apparecchio se
il cavo di alimentazione o la spina sono danneggiati,
se si osservano anomalie di funzionamento o se
'apparecchio é caduto o & stato danneggiato.

Se il cavo di alimentazione €& danneggiato,

deve essere sostituito con uno dello stesso tipo dal
produttore, da un centro di assistenza autorizzato o da
un tecnico qualificato per evitare situazioni di pericolo o
rischi di scosse elettriche.
Se la spina fornita in dotazione non & adatta alla
propria presa, contattare un tecnico qualificato. Evitare
di tirare il cavo di alimentazione. Non immergere il cavo
di alimentazione o la spina nell’acqua. Tenere il cavo di
alimentazione lontano dalle superfici calde.

PULIZIA E MANUTENZIONE
I\ ATTENZIONE: Per evitare rischi di folgorazione,



prima di qualsiasi intervento di manutenzione
accertarsi che I'apparecchio sia spento e scollegato
dall’alimentazione elettrica. Per evitare il rischio
di lesioni personali, utilizzare guanti protettivi
(rischio di lacerazione) e scarpe di sicurezza
(rischio di contusione); assicurarsi che qualsiasi
movimentazione sia eseguita da due persone
(ridurre il carico); mai utilizzare pulitrici a getto di
vapore (rischio di scosse elettriche). Le riparazioni
non professionali e non autorizzate dal produttore
potrebbero comportare un rischio per la salute e la
sicurezza, per il quale il produttore non pud essere
ritenuto responsabile. Qualsiasi difetto o danno
causato da riparazioni o interventi di manutenzione
non professionali non sara coperto dalla garanzia, i
cui termini sono descritti nel documento consegnato
con l'unita.

SMALTIMENTO DEL MATERIALE DI IMBALLAGGIO
Il materiale di imballaggio & riciclabile al 100% ed
e contrassegnato dal simbolo del riciclaggio ¥o. Le
varie parti del’imballaggio devono pertanto essere
smaltite responsabilmente e in stretta osservanza
delle norme stabilite dalle autorita locali.

SMALTIMENTO ELETTRODOMESTICI

Questo prodotto & stato fabbricato con materiale
riciclabile o riutilizzabile. Smaltire il prodotto
rispettando le normative locali in materia. Per
ulteriori informazioni sul trattamento, il recupero e il
riciclaggio degli elettrodomestici, contattare I'ufficio
locale competente, il servizio di raccolta dei rifiuti

INSTRUCTIUNI PRIVIND SIGURANTA

domesticioil negozio presso il quale il prodotto € stato
acquistato. Questo apparecchio & contrassegnato in
conformita alla Direttiva Europea 2012/19/UE suirifiuti
di apparecchiature elettriche ed elettroniche (RAEE).
Assicurandosi che questo prodotto sia smaltito in
modo corretto, 'utente contribuisce a prevenire le
conseguenze negative per 'ambiente e la salute.
Il & simbolo sul prodotto o sulla documentazione di
accompagnamento indica che questo apparecchio
non deve essere smaltito come rifiuto domestico,
bensi conferito presso un centro di raccolta
preposto al ritiro delle apparecchiature elettriche ed
elettroniche.

CONSIGLI PER IL RISPARMIO ENERGETICO

I programma Eco € indicato per le stoviglie
mediamente sporche; € il programma piu efficiente
in termini di consumo combinato di acqua ed energia
per questo tipo di stoviglie e viene usato per valutare
la conformita dell’apparecchio alla legislazione UE in
materia di progettazione ecocompatibile.

Caricando la lavastoviglie fino alla capacita indicata
dal produttore si contribuira a ridurre i consumi
d’acqua e di energia. Il pre-risciacquo manuale delle
stoviglie comporta un maggiore consumo di acqua
ed energia e non e consigliato. Se la lavastoviglie
domestica viene usata secondo le istruzioni del
produttore, il lavaggio a macchina delle stoviglie
comporta normalmente un minore consumo di
energia e acqua rispetto al lavaggio a mano.

IMPORTANT: TREBUIE CITITE S| RESPECTATE
nainte de a utiliza aparatul, cititi aceste instructiuni
privind siguranta. Pastrati-le la indemana pentru a le putea
consulta si pe viitor.

Aceste instructiuni si aparatul in sine furnizeaza
avertismente importante privind siguranta, care trebuie
respectate intotdeauna. Producatorul nu isi asuma nicio
raspundere pentru nerespectarea acestor instructiuni de
siguranta, pentru utilizarea necorespunzatoare a aparatului
sau pentru setarea incorecta a butoanelor de comanda.
PN Nu lasati aparatul la indeméana copiilor foarte mici
(0-3 ani). Nu lasati aparatul la indemana copiilor mici
(3-8 ani) decat daca sunt supravegheati in permanenta.
Copiii cu varsta de peste 8 ani si persoanele cu capacitati
fizice, senzoriale sau mintale reduse sau fara experienta
si cunostinte pot folosi acest aparat doar daca sunt
supravegheate sau au fost instruite cu privire la utilizarea
in siguranta si inteleg riscurile implicate. Copiii nu trebuie
sa se joace cu aparatul. Curatarea si intretinerea nu trebuie
sa fie efectuate de catre copii fara a fi supravegheati.

UTILIZAREA PERMISA

FN\ ATENTIE: aparatul nu trebuie sa fie pus in functiune
prin intermediul unui comutator extern, precum un
temporizator, sau al unui sistem de comanda la distanta
separat.

FN Acest aparat este proiectat pentru a fi utilizat in
locuinte, precum si in alte spatii, cum ar fi: bucatarii

destinate personalului din magazine, birouri si alte spatii
de lucru; in ferme; de catre clientji din hoteluri, moteluri,
unitati de cazare de tip ,bed and breakfast’ si alte spatji
rezidentiale.

PN Numarul maxim de seturi de vase este specificat pe
fisa tehnica a produsului.

I\ Usa nu trebuie lasaté in pozitie deschisa - risc de im-
piedicare. Usa deschisa a aparatului poate sustine doar
greutatea cosului extras, incarcat cu vase. Nu rezemati
obiecte pe usa si nu va asezati sau urcati pe aceasta.

N AVERTISMENT: Detergentii pentru masini de spalat
vase sunt puternic alcalini. Acestia pot fi extrem de nocivi
daca sunt ingerati. Evitati contactul cu pielea si ochii si
nu permiteti accesul copiilor langa magsina de spalat vase
cand usa este deschisa. Verificati daca compartimentul
pentru detergent este gol dupa finalizarea ciclului de
spalare.

N AVERTISMENT: Cutitele si celelalte ustensile cu
varfuri ascutite trebuie sa fie introduse in cos cu varfurile
orientate in jos sau asezate in pozitie orizontala - risc de
taiere.

N Acest aparat nu este destinat utilizari in scop
profesional. Nu utilizati aparatul in aer liber. Nu depozitatj
substante explozive sau inflamabile (de ex. benzina sau
doze de aerosoli) in interiorul sau Tn apropierea aparatului
- risc de incendiu. Aparatul trebuie sa fie utilizat numai
pentru spalarea veselei, conform instructiunilor din acest
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manual. Apa din aparat nu este potabila. Utilizati doar
detergenti si aditivi de clatire speciali pentru masini de
spalat vase. Cand turnati sare in compartimentul pentru
saruri, rulatiimediat un ciclu pentru a evita deteriorarea prin
coroziune a componentelor interne. Pastrati detergentul,
agentul de clatire si sarurile intr-un loc sigur care sa nu
fie la indemana copiilor. inchideti reteaua de alimentare
cu apa si decuplati sau deconectati sursa de alimentare
inainte de a efectua operatji de servisare si intretinere.
Deconectati aparatul in cazul producerii oricaror tipuri de
defectiuni.

INSTALAREA

I\ Manevrarea si instalarea aparatului trebuie sa fie
efectuate de doua sau mai multe persoane - pericol de
ranire. Folositi manusi de protectie la despachetare si
instalare - risc de taiere. Conectati masina de spalat vase
la refeaua de alimentare cu apa folosind numai seturi noi
de furtunuri. Seturile de furtunuri vechi nu trebuie sa fie
reutilizate. Toate furtunurile trebuie sa fie prinse fix, astfel
incat sa nu se desprinda in timpul functionarii. Toate
reglementarile emise de compania locala de furnizare a
apei trebuie sa fie respectate. Presiunea de alimentare
a apei 0,05 - 1,0 MPa. Aparatul trebuie amplasat langa
perete sau trebuie incastrat in mobila pentru a limita
accesul la partea din spate a acestuia. Pentru masinile
de spalat vase prevazute cu orificii de ventilare la baza,
deschiderile nu trebuie sa fie obstructionate de covor.
IN Instalarea, inclusiv racordarea la reteaua de
alimentare cu apa (daca este necesara) si la reteaua
de alimentare cu energie electrica, precum si reparatiile
trebuie efectuate de un tehnician calificat. Nu reparatj
si nu inlocuiti nicio piesa a aparatului, daca acest lucru
nu este indicat in mod expres in manualul de utilizare.
Nu lasati copiii in apropierea zonei de instalare. Dupa
despachetarea aparatului, asigurati-va ca nu a fost
deteriorat in timpul transportului. Daca apar probleme,
contactatj distribuitorul sau cel mai apropiat serviciu de
asistenta tehnica post-vanzare. Odata instalat aparatul,
deseurile de ambalaje (bucati de plastic, polistiren etc.)
nu trebuie lasate la indemana copiilor - risc de asfixiere.
Tnainte de orice operatie de instalare, aparatul trebuie sa
fie deconectat de la reteaua de alimentare cu energie
electrica - risc de electrocutare. in timpul instalrii, aveti
grija ca aparatul sa nu deterioreze cablul de alimentare
- risc de incendiu sau de electrocutare. Activati aparatul
numai atunci cand instalarea a fost finalizata.

Daca masina de spalat vase este instalata la capatul
unui sir de aparate electrocasnice, peretele lateral
devenind astfel accesibil, zona balamalelor trebuie
sa fie acoperita pentru a se evita pericolul de ranire.
Temperatura apei alimentate depinde de modelul masinii
de spalat. Daca pe furtunul de alimentare instalat este
marcata specificatia ,25°C Max”, temperatura maxima
admisa a apei este de 25 °C. Pentru toate celelalte
modele, temperatura maxima admisa este de 60 °C. Nu
taiati furtunurile si, in cazul unui aparat dotat cu sistem
de oprire a apei, nu introduceti in apa cutia de plastic a
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tubului de racordare. Daca furtunurile nu sunt suficient
de lungi, adresati-va distribuitorului local. Verificati ca
furtunurile de alimentare si de evacuare a apei sa nu
prezinte indoituri sau crapaturi. Tnainte de utilizarea
pentru prima data a aparatului, verificati daca furtunul
de alimentare si de evacuare a apei prezinta scurgeri.
Asigurati-va ca cele patru picioruse sunt stabile si se
sprijina pe podea, reglandu-le dupa cum este necesar,
si asigurati-va ca magsina de spalat vase este perfect
orizontala, folosind o nivela cu bula de aer.

AVERTISMENTE PRIVIND ALIMENTAREA
CU ENERGIE ELECTRICA

Placuta cu datele tehnice este amplasata la marginea usii
masinii de spalat vase (vizibila cand se deschide usa).
F'N Aparatul trebuie s& poata fi deconectat de la reteaua
de alimentare cu energie electrica fie prin scoaterea
stecherului din priza, daca stecherul este accesibil,
fie prin intermediul unui intrerupator multipolar situat
in amonte de priza, si trebuie sa fie impamantat, in
conformitate cu standardele nationale privind siguranta
electrica.

PN Nu utilizati prelungitoare, prize multiple sau
adaptoare. Dupa finalizarea instalarii, componentele
electrice nu trebuie sa mai fie accesibile pentru utilizator.
Nu utilizati aparatul daca aveti parti ale corpului umede
sau cand sunteti desculfi. Nu puneti in functiune acest
aparat daca are cablul de alimentare sau stecherul
deteriorat, daca nu functioneaza corespunzator sau
daca a fost deteriorat sau a cazut pe jos.

I\ Daca este deteriorat cablul de alimentare, acesta
trebuie inlocuit cu unul identic de catre producator,
agentul de service sau de o persoana calificata similara,
pentru a se evita pericolele - pericol de electrocutare.
Daca stecherul prevazut nu este adecvat pentru priza
dumneavoastra, contactati un tehnician calificat. Nu
trageti de cablul de alimentare. Nu introduceti cablul
de alimentare sau stecherul in apa. Mentineti cablul la
distanta de suprafetele fierbinti.

CURATAREA SI INTRETINEREA

N AVERTISMENT: Asigurati-va ca aparatul este
oprit si deconectat de la reteaua de alimentare
cu energie electrica Tnainte de a efectua orice
operatie de intrefinere. Pentru a evita riscul
vatamarii personale, utilizati manusi de protectie
(risc de lacerare) si incaltaminte de protectie (risc
de contuzie); asigurati-va ca manevrarea se face
de catre doua persoane (reducerea sarcinii); nu
folositi niciodata aparate de curatare cu aburi
(risc de electrocutare). Reparatiile neprofesionale
neautorizate de producator pot rezulta in riscuri in
ceea ce priveste sanatatea si siguranta, pentru care
producatorul nu poate fi considerat raspunzator.
Orice defectiune sau deteriorare cauzata de reparatii
sau operatii de intretinere neprofesionale nu va fi
acoperita de garantie, ai carei termeni sunt prezentati
in documentul livrat impreuna cu unitatea.



ELIMINAREA AMBALAJULUI

Ambalajul este reciclabil in proportie de 100% si
este marcat cu simbolul reciclarii ¥#. Prin urmare,
diferitele parti ale ambalajului trebuie eliminate in
mod corespunzator si in conformitate cu normele
stabilite de autoritatile locale privind eliminarea
deseurilor.

ELIMINAREA APARATELOR ELECTROCASNICE
Acest aparat este fabricat cu materiale reciclabile
sau reutilizabile. Eliminati-l in conformitate cu
normele locale referitoare la eliminarea deseurilor.
Pentru informatii suplimentare referitoare la tratarea,
valorificarea si reciclarea aparatelor electrocasnice,
contactati autoritatile locale competente, serviciul
de colectare a deseurilor menajere sau magazinul
de unde ati achizitionat aparatul. Acest aparat este
marcat in conformitate cu Directiva europeana
2012/19/UE privind deseurile de echipamente
electrice si electronice (DEEE). Asigurandu-va ca
acest produs este eliminat in mod corect, contribuiti
la prevenirea consecintelor negative asupra
mediului _Tnconjurator si  sanatatii persoanelor.
Simbolul £ de pe produs sau de pe documentele care
il insotesc indica faptul ca acest aparat nu trebuie
eliminat ca deseu menajer, ci trebuie predat la un
centru de colectare corespunzator, pentru reciclarea
echipamentelor electrice si electronice.

RECOMANDARI PENTRU ECONOMISIREA
ENERGIEI

Programul Eco este potrivit pentru curatarea
tacamurilor cu un grad mediu de murdarie, fiind cel
mai eficient program pentru aceasta utilizare din
punct de vedere al consumului combinat de energie
si apa si este utilizat pentru a evalua respectarea
legislatiei UE de proiectare ecologica.
Incarcareamasiniide spélatvase de uzdomestic pana
la capacitatea indicata de producator va contribui la
economii de energie si apa. Pre-clatirea manuala
a vaselor duce la cresterea consumului de apa si
energie si nu este recomandata. Spalarea vaselor
in masina de spalat vase de uz casnic consuma de
obicei mai putina energie si apa in faza de utilizare
decat spalarea manuala a acestora, daca masina
de spalat vase se foloseste conform instructiunilor
producatorului.

Pl

400011498291B

02/2021 jk - Xerox Fabriano

16



